

bb. 60. /a minisztertanács...3.folyt./e

a második ötéves terv első évében 2.3 millió holdon, 1965-ben viszont már mintegy 5 millió holdon használtak növényvédőszeret. ez is igen hasznos befektetés volt, javította a mezőgazdasági termelő üzemek jövedelmezőségét.

erre a tevékenységre is elmondható azonban: távolról sincs még rendben minden. sok a szakszerűtlenség: sűrűn előfordul, hogy elhanyagolják a megelőző védekezést, vagy pedig tulsok vegyszert használnak, ami feleslegesen többbe kerül, de emellett kárt is okoz, terméskiesést idéz elő. arra figyelmeztet ez, hogy nagyobb gondot kell fordítani a szakemberek ilyenirányú képzésére és továbbképzésére, s emellett javítani kell a szakpropagandát. több gépre is szükség van a növényvédelemben, másfelől viszont a meglevő gépeket a jelenleginél jobban lehetne és kell is hasznosítani.

a jelentés alapján a minisztertanács kötelezte az illetékes minisztereket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket. /mti/

- 4 -

16.32/ju

Me

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. október 21.

bb 1. előtérben a gazdaságtudományok - elkészült az akadémia jövő évi kongresszusi terve

1 ms/sk szb sr

1966. október 21.

a magyar tudományos akadémia a jövő évben 24 tudományos tanácskozást rendez a magyar szakembereken kívül külföldi vendégek részvételével. a gazdaságirányítás új rendszerének kiűszűbűn, álló bevezetése az érdeklűdés előterébe állította gazdaság fejlődésűnk problémáit, érthető tehát, hogy a gazdaságtudomány, a gazdasági kutatások az akadémia kongresszusi tervében a korábbiaknál nagyobb szerephez jutottak. a teljes jövő évi program egynegyede, hat tanácskozás foglalkozik a gazdaságtudomány kérdéseivel. olyan átfogó témakörökön kívül, mint a szocialista gazdaság irányítási módszereinek tökéletesítése, a szociológia szerepe a gazdasági irányításban, vagy a nemzetközi áruk idűszerű problémái, közgazdászaink a társtudományok képviselőivel együtt megvitatják az ipari állóeszkűzűk kihasználásával, a folyamatos és többműszakos munkarendek alkalmazásával összefűggű szervezési, gazdasági, műszaki és szociális kérdéseket, megvizsgálják az iparosítás hatását közép- kelet-európa mezűgazdasági népességűre. ide számíthatjuk azt a matematikus konferenciát is, amelyen a különböző országok kutatói a gazdasági életben alkalmazott matematikai módszerekrűl folytatnak tapasztalatcserét.

a magyar történelmi társulat centenáriuma alkalmából történeűszkonferenciát rendeznek. a szocialista országok jogászai az állam- és jogelmélet több fontos problémáját, a nevelés-történeűszek pedig a nevelés-történelmi kutatások helyzetét, a szocialista építés idűszakában növekvű feladatait vitatják meg.

/folyt.köv./

-1-

Me

bb 1. /előtérben a... 1. folyt./- szb

a nyelvtani kutatások újabb eredményeinek megbeszélését, az eurázsiai pásztorkultúrák néprajzáról szervezett tanácskozást, valamint a tudományos megismerés törvényszerű fejlődésével foglalkozó filozófus-történész konferenciát említhetjük meg a társadalomtudományi tanácskozások közül.

a műszaki tudományokat a félvezető eszközök vizsgálati módszereit tárgyaló szimpoziium képviseli. nagyszabású tudományos összejuvetelnek ígérkezik a nemzetközi napfizikai szimpoziium. a szocialista országok fiatal kutatói egyhetes tanfolyamon, a nemzetközi kvantumkémiai iskolán találkoznak. a földtudományok képviselői kilencnapos tanfolyamon ismertetik és vitatják meg a magyar természeti földrajz eredményeit.

gazdag a biológusok programja is. a magyar mikrobiológiai társaság 5. nemzetközi kongresszusán kívül nemzetközi geobotanikai és paleoökológiai szimpoziium, valamint több más találkozó ad lehetőséget a legújabb tudományos eredmények megvitására a biológia fontos területein.

a korányi sándor társaság 4. nagygyűlése a kor egyik fontos betegség-csoportjának, az érbetegségeknek kutatásáról ad számot. a hagyománynak megfelelően érdekesnek ígérkezik a magyar élettani társaság immár harmincadik vándorgyűlése is. /mti/

-. -

bb 2. villány egyik legnagyobb pincerendszerét tárták fel és alakították át borkombináttá

vid ká/sk szb ká

1966. október 21.

villányban egy emberöltővel ezelőtt több volt a borospince, mint a lakóház. ahogy azonban csökkent a szőlőterület, vénültek a tőkék, úgy váltak feleslegessé ezek a pincék. egy részüket más célra használták, sok pedig tönkre ment, beomlott. a villányi szőlőtermelés újbóli felvirágzását jelzi, hogy ma már ismét bort tárolnak az öreg pincékben. a helybéli új alkatmány tsz is régi, eddig más célokra használt borospincéket vett át és ujított fel az idén. a szövetkezeti gazdák villány egyik legnagyobb pincerendszerét tárták fel, amelyben valamikor ecetgyár működött. a beomlott oldalágak falait kibetonozták, bevezették a villanyt és fénycsöveket szereltek fel. a fő- és oldaljáratok együttes hossza eléri a 700 métert, s több mint 5 000 hektoliter bort lehet elhelyezni bennük. a pincészet fölött korszerű, gépesített borfeldolgozó üzem építettek. /mti/

-. -

-2-

*Alk*



bb. 4. szakszervezeti javaslatok a hatósági igazolások egyszerűsítésére

1 hi/gg/e sr la

1966. október 21.

a közalkalmazottak szakszervezete a pénzügyminisztérium ügyvitelgépesítési intézetével közösen szorgalmazza a hatósági igazolványok felülvizsgálását, a felesleges igazolások megszüntetését. széleskörű adatgyűjtés alapján ugyanis megállapították, hogy az utóbbi években a hatóságok által kiállított különböző igazolások száma 7 százalékkal emelkedett és a múlt évben már meghaladta a kétmilliót. ebben nem szerepelnek azok a záradékolások és hitelesítések, amelyeket a hatóságok nem iktatnak, s nincsenek benne a lakóbizottságok által kiadott, hatósági érvényű igazolások sem. ezek száma megközelíti a hatmilliót. megállapították továbbá, hogy egy-egy hatósági bizonyítvány kiállítása mintegy 7 forint költséggel jár, s az ügyfelek utánajárása miatt kárbavesztett termelési érték hozzávetőleges becslés szerint mintegy 300 millió forint.

a tapasztalatok szerint a tanácsi szervek által kiadott igazolványok körülbelül négyötöde eltartás, illetve a vagyoni helyzet igazolására szolgál. az ügyfelek egyéni körülményeit azonban külső szervek a legtöbbszőr nem tudják hitelesen érdemlően igazolni, s az adatok valódiságát rendszerint a kérelmező bemondása, esetleg két tanu nyilatkozata támasztja alá. mivel a kiadott igazolványok csaknem 40 százalékát a társadalombiztosítás különböző szervei használják fel, ésszerűnek látszik az a javaslat, hogy a különböző szolgáltatások elbírálásánál a társadalombiztosítási szervek az eltartás, együttélés és más egyéni viszonyok igazolásául fogadják el a kérelmező büntetőjogi felelőssége tudatában tett nyilatkozatát. ezt a módszert a társadalombiztosítási főigazgatóság bizonyos szolgáltatásoknál már bevezette, s a szakemberek szerint az igazolásnak ez a módja általában elfogadhatónak bizonyult. /mti/

-. -

-3-

*Alk*

bb 1. /előtérben a... 1. folyt./- szb

a nyelvtani kutatások újabb eredményeinek megbeszélését, az eurázsiai pásztorkultúrák néprajzáról szervezett tanácskozást, valamint a tudományos megismerés törvényszerű fejlődésével foglalkozó filozófus-történész konferenciát említhetjük meg a társadalomtudományi tanácskozások közül.

a műszaki tudományokat a félvezető eszközök vizsgálati módszereit tárgyaló szimpozionum képviseli. nagyszabású tudományos összejuvetelnek ígérkezik a nemzetközi napfizikai szimpozionum. a szocialista országok fiatal kutatói egyhetes tanfolyamon, a nemzetközi kvantumkémiai iskolán találkoznak. a földtudományok képviselői kilencnapos tanfolyamon ismertetik és vitatják meg a magyar természeti földrajz eredményeit.

gazdag a biológusok programja is. a magyar mikrobiológiai társaság 5. nemzetközi kongresszusán kívül nemzetközi geobotanikai és paleolimnológiai szimpozionum, valamint több más találkozó ad lehetőséget a legújabb tudományos eredmények megvitatására a biológia fontos területein.

a korányi sándor társaság 4. nagygyűlése a kor egyik fontos betegség-csoportjának, az érbetegségeknek kutatásáról ad számot. a hagyománynak megfelelően érdekesnek ígérkezik a magyar élettani társaság immár harmincadik vándorgyűlése is. /mti/

..-

bb 2. villány egyik legnagyobb pincerendszerét tárták fel és alakították át borkombináttá

vid ká/sk szb ká

1966. október 21.

villányban egy emberöltővel ezelőtt több volt a borospince, mint a lakóház. ahogy azonban csökkent a szőlőterület, vénültek a töké, úgy váltak feleslegessé ezek a pincék. egy részüket más célra használták, sok pedig tönkre ment, beomlott. a villányi szőlőtermelés újbóli felvirágzását jelzi, hogy ma már ismét bort tárolnak az öreg pincékben. a helybéli új alkotmány tsz is régi, eddig más célokra használt borospincéket vett át és újított fel az idén. a szövetkezeti gazdák villány egyik legnagyobb pincerendszerét tárták fel, amelyben valamikor ecetgyár működött. a beomlott oldalágak falait kibetonozták, bevezették a villanyt és fénycsöveket szereltek fel. a fő- és oldaljáratok együttes hossza eléri a 700 métert, s több mint 5 000 hektoliter bort lehet elhelyezni bennük, a pincészet fölött korszerű, gépesített borfeldolgozó üzemet építettek. /mti/

..-

-2-

*Mk*



bb. 4. szakszervezeti javaslatok a hatósági igazolások egyszerűsítésére

1 hi/gg/e sr la

1966. október 21.

a közalkalmazottak szakszervezete a pénzügyminisztérium ügyvitelgépesítési intézetével közösen szorgalmazza a hatósági igazolványok felülvizsgálását, a felesleges igazolások megszüntetését. széleskörű adatgyűjtés alapján ugyanis megállapították, hogy az utóbbi években a hatóságok által kiállított különböző igazolások száma 7 százalékkal emelkedett és a múlt évben már meghaladta a kétmilliót. ebben nem szerepelnek azok a záradékolások és hitelesítések, amelyeket a hatóságok nem iktatnak, s nincsenek benne a lakóbizottságok által kiadott, hatósági érvényű igazolások sem. ezek száma megközelíti a hatmilliót. megállapították továbbá, hogy egy-egy hatósági bizonyítvány kiállítása mintegy 7 forint költséggel jár, s az ügyfelek utánajárása miatt kárbavesztett termelési érték hozzávetőleges becslés szerint mintegy 300 millió forint.

a tapasztalatok szerint a tanácsi szervek által kiadott igazolványok körülbelül négyötöde eltartás, illetve a vagyoni helyzet igazolására szolgál. az ügyfelek egyéni körülményeit azonban külső szervek a legtöbbször nem tudják hitelesen érdemlően igazolni, s az adatok valódiságát rendszerint a kérelmező bemondása, esetleg két tanu nyilatkozata támasztja alá. mivel a kiadott igazolványok csaknem 40 százalékát a társadalombiztosítás különböző szervei használják fel, ésszerűnek látszik az a javaslat, hogy a különböző szolgáltatások elbírálásánál a társadalombiztosítási szervek az eltartás, együttélés és más egyéni viszonyok igazolásául fogadják el a kérelmező büntetőjogi felelőssége tudatában tett nyilatkozatát. ezt a módszert a társadalombiztosítási főigazgatóság bizonyos szolgáltatásoknál már bevezette, s a szakemberek szerint az igazolásnak ez a módja általában elfogadhatónak bizonyult. /mti/

..-

-3-

*Mk*

bb. 3. hódít a pritamín paprika - vetőmag 1 500 holddal nagyobb területre

vid/ká/sk/e la

1966. október 21.

a legjövendőbb kertészeti növényeink közé tartozó pritamín paprika termőterülete rohamosan növekszik. ma már nemcsak frissen fogyasztják, hanem a legváltozatosabb formában tartósítják, s így nagy a keletje. a konzervgyárak pritamín pürét készítenek levelek izesítésére és színezésére, ceglédre pedig a szeszipari vállalat egyik részlegében apró kockákra metélik a paradicsompaprika husát, megszáritják és celofán tasakokba csomagolják. ebben a feldolgozásban a nyugati országok vásárolják, sokkal jobb áron, mint bármely egyéb szárított zöldségféle esetében. a pirosra ért pritamín paprika egyébként 200-300 milligramm c-vitamint tartalmaz.

jóminőségű vetőmaggal a kertészeti kutató intézet szentesi telepe látja el az ország gazdaságait. tavaly 3 000 holdra, az idén pedig már 4 500 holdra elegendő pritamín paprika vetőmagot nyernek. /mti/

bb. 7. „gyárszerű”, hízalás a hajdunánási sertéstelepen

vid/ká/sk/e la

1966. október 21.

befejeződött a hajdunánási állami gazdaság sertéstelepeinek és hizaldájának korszerűsítése, bővítése. az átalakítás után a telep évente több mint 10 000 kövér sertést ad a népgazdaságnak. a nagy teljesítményű szállítószalagokkal, önetetőkkel, trágya- és takarmányszállító berendezésekkel felszerelt telepen „gyárszerű”, a hizalás. télen-nyáron egyaránt tíznaponként 300 kövér sertést szállítanak el a gazdaságból. /mti/

---

-4-

*kk*

bb. 5. hatszáz mázsa csipkebogyó a bakonyból

vid/ká/sk/e la

1966. október 21.

befejeződött a csipkebogyó szűret a közép-dunántul nagyterjedésű hegyvonulatán, a bakonyban. az erdőszéli tisztásokon terjedő vadrózsa-cserjékről mintegy 600 mázsa c-vitamin tartalmú bogyót szedtek le. a földművesszövetkezetek által összegyűjtött vadgyümölcsöt a nagykanizsai feldolgozó üzembe szállították, ahol teát és szörpöt készítenek a terméskből. /mti/

---

bb. 6. üzérkedő megrendelésgyűjtő - kétévi szabadságvesztés

i bc/gk/e sr la

1966. október 21.

gara jend budapesti lakos 1961-től 1966-ig kisiparosok részére a fővárosban és vidéken megrendeléseket gyűjtött fregoli, csapóasztal, előszobafal készítésére. egymillió forint értékben vett fel megrendeléseket, s az üzérkedés révén mintegy 150 ezer forint illetéktelen haszonhoz jutott. megtörtént az is, hogy az átvett előlegeket elköltötte, s többször a megrendelést sem továbbította, egy kisiparostól tízezer forint értékű öngyújtót vett át értékesítésre, s csak részben számolt el, az áru és a pénz nagyrésztét eltulajdonította.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság gara jend üzérkedésért, sikkasztásért, csalásért és közveszélyes munkakerülésért kétévi szabadságvesztésre ítélte, s nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. két asztalos kisiparost, mint bűnsegédet az üzérkedésben, egy-, illetve félévi felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

---

-5-

*kk*

bb. 8. elkészült a kálvin tér rendezési terve

i hbj/gk/ki/gy/La

1966. október 21.

Jelenleg Budapest legkritikusabb forgalmi gócpontja a kálvin tér, ahol naponta többször is szinte megtorpan a forgalom, öt-tíz percet veszteséget szenvednek a járművek az üllői ut, a baross utca, a kiskörút, a kecskeméti utca torkolatában, míg bejutnak a körforgalomba. s ha véletlenül műszaki hiba miatt rövidebb-hosszabb időre megáll a téren egy-egy trolibusz, autóbusz, vagy akár csak egy autó félóráig akadózik a forgalom.

Ezen a helyzeten segíteni nem könnyű. a jövőben ugyanis a kálvin tér lesz az észak-déli, tehát a váci utról kiinduló és a kiskörúton, illetve a belvárosban áthaladó, majd tovább az üllői úton, a másik ágán pedig a légymányosig húzódó földalatti egyik legfontosabb állomása. az állomás kialakításához a téren - ugyanúgy, mint az astóriánál, a blaha tujza téren, a baross téren, s másutt - óriási vasbetonszkeletre kell lesüllyeszteni, egész gyalogaluljáró-rendszert kell kiépíteni, s addig a kálvin tér végleges rendezésére nem kerülhet sor.

A végleges rendezési terveket azonban elkészítette a fővárosi tanács városrendezési osztálya, hogy a kálvin tér foghíjas telkeinek beépítését és a kisebb-nagyobb forgalmi korrekciókat már annak ismeretében oldhassák meg.

A végleges terv is lehetővé teszi, hogy részben oszlopokra, magasházakat építsenek a kecskeméti utca torkolatában a két telekre. itt tiznél több emeletes otp-lakónházak épülnek, mégpedig olyan kiképzéssel, hogy az egész telket ne vegyék igénybe, a kecskeméti utca torkolatában legyen terület a forgalom számára is és kisebb park kiképzésére. a végleges tervbe beleilleszkedik az a koncepció is, hogy már előbb az üllői útnak a kiskörút felé irányuló forgalmát bevezessék a baross utcába. így a két utca közös torkolatából a járművek lényegesen gyorsabban jutnak majd be a körforgalomba. az üllői ut és a baross utca sarkán levő, a háborús romokból ideiglenesen rendbehozott, de már nagyon elavult, öreg egyemeletes épületet lebontják.

az észak-déli földalatti vonal építésével egyidejűleg és azzal összhangban alakítják ki a kálvin tér végleges forgalmi rendjét. ennek során a tervek szerint közuti aluljáró épül a kecskeméti utca és a baross utca, illetve az üllői ut között. erre azonban érthetően végleges építési határidőt nem jeleltek meg./mti/

8.30/-n  
84. szelvé Puc

-6-

bb. 9. nyári fagyaltforgalom ősszel

i kf/kf/ki/gy/bs

1966. október 21.

A napsütéses őszi idő meghosszabbította a fagyalt szezont is. a budapesti vendéglátóipari tröszt 20-22 fagyaltüzeme szeptemberben teljes erővel dolgozott, s októberben is még jócskán termelte a fagyalt masszát. több mint 150 helyen árúsitának még most is fagyaltot. a forgalom, ha nem is éri el a nyári időszakét, nyáras. szeptemberben a tavalyinál 4 vagonnal több, összesen 46 vagon fagyaltot adtak el, októberben pedig eddig a tavalyi mennyiség kétszerese került forgalomba. a jégbüfé 60-80 kiló, az erkel cukrászda 80-100 kiló, a moszkva téri imbisz pedig 120 kiló fagyaltot mér ki naponta. a legnagyobb őszi forgalmat a moszkva téri „gomba” bonyolítja le, naponta másfél-másza fagyaltot ad el még most is.

A csemege vállalat is kihasználta a kedvező időt és a keresletet, ismét forgalombaállította mélyhűtő kocsijait. szeptember 1-től október közepéig 300 000 jégkrémrudat adtak el nem sokkal kevesebbet, mint a nyáron másfél hónap alatt.

A fagyalt egyébként erős vetélytársa az ugyancsak kedvelt, igazi őszi csemege, a gesztenyepürének. a vendéglátóipar naponta 25-30 másza gesztenyepürét ad el, annyit, mint amennyi fagyaltot./mti/

bb. 11. Levelező eszperantó nyelvoktatás

vid j/fm/gy/La

1966. október 21.

A magyar eszperantó szövetség pedagógus csoportjának kezdeményezésére hazánkban mind több iskolában tanítják az eszperantó nyelvet. a növekvő érdeklődés miatt szükséges újabb eszperantó oktatók kiképzése. ezért a pedagógus eszperantó csoport kísérleti jelleggel levelező tagozatot indított a nyelv oktatására vállalkozó tanároknak. a harminc hétig tartó tanfolyamon az ország különböző vidékeiről százhetven pedagógus vesz részt. a levelező tagozat hallgatói kéthavonként szegeden konzultációs előadásokat hallgatnak és megvitatják a tananyagot. a tanulmányi év befejezése után eszperantó nyelvvizsgát tehetnek, s ha azon megfelelnek, iskolákban oktathatják majd a nemzetközi nyelvet./mti/

8.34/-n  
810 szelvé Puc

-7-

bb. 10. a kongresszus tisztelatóra

1 sl/sk/vq/gy/bs

1966. október 21.

mind több gyárból és építkezésről érkezik hír arról, hogy ideiglenes feladataikon túljutottak, s nemcsak esedékes terveiket, hanem kongresszusi felajánlásaikat is sikeresen teljesítik.

terven felüli dőmperek, traktorok

a vörös csillag traktorgyár dolgozói az új gyártmányok bevezetésével járó akadályokat győzték le a kongresszusi versenyben. már sorozatban, kiváló minőségben készülnek a 28 és 90 lóerős traktorok, a korszerűsített dőmperek. a terven felüli felajánlott 20 dőmperből eddig 13-at, s az ugyancsak 20 ue-28-as traktorból 15-öt, ezenkívül egyéb gépeket és pótalkarészeket adtak át, ezzel eddig esedékes exportterveiket 16 millió forinttal túlteljesítették, s többletük az év végéig tovább növekszik.

a legutóbbi termelési tanácskozások vitái rávilágítottak, hogy a jó eredmények minek köszönhetők. a felszólalók elégedetten beszéltek munkájuk megbecsüléséről, gyáruk nagy fejlődésének kilátásairól. az ideiglenes kezdődött el a traktorgyár bővítése, felújítása, amelyre öt év alatt majdnem félmilliárd forintot költenek. erre azért kerülhet sor, mert a traktoraikat nemzetközi elismerés fogadta, rendelési hiány hosszú ideig nem fenyegeti őket. a gyár stabil helyzetével magyarázható, hogy a kilépések száma nagymértékben csökkent, s megszilárdult a belső fegyelem. eredményeik szempontjából nagyjelentőségűnek bizonyult az öntődei selejt mintegy 25 százalékos csökkenése, s a munkaidő minden eddiginél nagyobb fokú kihasználása.

terylén és hurkolt szövet a gyapjamosóban

a gyapjamosó és szövőgyár gyáregységei 27 élüzem címmel rendelkeznek, egy kongresszusi zászló birtokosai, egy alkalommal pedig a minisztertanács és a szot vándorzászlaját is elnyerték, s a kongresszusi versenyben újabb elismerésre, kitüntetésre pályáznak, s ennek eléréséért már eddig is teljesítették az élüzem feltételeket.

/folyt. köv./

8.40/-n *pu*  
910 *le*

-8-

bb. 10. / a kongresszus... 1. folyt./ gy

ennél a gyárnál a terv minden részletének teljesítése már hagyományzámba megy, s hogy méltók legyenek az elismerésre, a mostani versenyszakaszban különös gondot fordítottak a gyártmányfejlesztésre. már ebben az évben 90 féle szövet 200 szín- és mintavariációját kísérletezték ki. a gyapjamosó termékeinek háromnegyed része kártolt szövet. mint ismeretes ennek a terméknek az árát az év elején lezállították. a gyár a megnövekedett keresletet nemcsak több, hanem bővebb áruválasztékkal kívánják kielégíteni.

már most bizonyos, hogy nagy karrierre számít a vállalat két új gyártmánycsaládjára. az egyik a szintetikus szál tartalmú kártolt terylén, amelynek nagyüzemi gyártását ebben az időszakban kezdték meg. ez évben 400 000 négyzetmétert gyártanak, felét a belkereskedelem részére, felét pedig exportra adják át. a kártolt terylénnek két féle változatát szövik, az egyik vékonyabb, női ruhára való, a másik pedig öltöny, illetve kosztüm szövet. ez a kelme 20 százalékkal olcsóbb, mint a hasonló fésűs szövetek, s mivel igen tartós, különösen kiváló gyermekruházati célokra, például kamaszöltönyökre. a másik újdonsággal a körhurkolt szövettel részben a munkaerő problémákat oldják meg, mert az újfajta anyag háromszor olyan termelékenységgel állítható elő, mint a többi szövet. a kísérleti gyártás már befejeződött, a negyedik negyedévre 5 000 - 10 000 négyzetméter ilyen újszerű kelme készítését tervezik, a teljes mennyiséget lekötötték a szegedi és szeged környéki kiskereskedelmi vállalatok, amelyek a gyár egyik vidéki árubemutatóján ismerkedtek meg az új termékkel.

73 ház...

a középületépítő vállalat dolgozói 73 budapesti házat, adtak át eddig a kongresszusi versenyben. a legtöbb épület munkálatait határidő előtt fejezték be, jónéhány háznál azonban nagy erőfeszítésre volt szükség ahhoz is, hogy pótolják a váratlan akadályok miatt keletkezett késést és az eredeti határidőre átadják az épületet. a vállalatnak több mint kétezer dolgozója segítette a versenyben a munka meggyorsítását. így az építkezéseken eddig összesen 800 napot takarítottak meg az épületek határidő előtti átadásával.

/folyt. köv./

8.45/-n *pu*  
914 *le*

-9-

bb. 10. / a kongresszus... 2. folyt./ gy

a dolgozók különösen jelentős munkát végeztek a budapest szálló építésénél; az épület falai elérték a legmagasabb szintet. a verseny eredményeként pontosan, az ütemtervben előírt határidőre befejezték a csuszószaluzattal betonozott falak építését, pedig számos külső ok miatt csak egyhónapos késéssel foghattak hozzá ehhez a munkához. a csuszószaluzatot kezelő 31-es építőipari vállalat dolgozóival kötött szocialista szerződésnek megfelelően éjjel-nappali közös munkával pótolják a késést. a csuszószaluzattal csak a körszálló függőleges falait építették fel, s így most megkezdték a 19. emeleti zárófödém betonozását. ezért újabb felajánlást tettek a két vállalat dolgozóit. elhatározták, hogy december 15-ig a függőleges falak között megépítik az összes emeleti födémeket is./mt/

bb. 12. újabb akciók vietnam békéjéért - gyűlnek a milliók a lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállítására - két tudományos békekonzferenciát rendeznek az európai biztonság kérdéseiről - sebestyén nándorné nyilatkozata

1 di/gk/gy/sr/La

1966. október 21.

decemberben lezárják az országos béketanács szolidaritási csekkszámláját és a vietnami demokratikus köztársaság rendelkezésére bocsátják az amerikai terrorbombázásoknak áldozatul esett kórház és iskola helyreállítására összegyűlt milliókat - mondta sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, aki béke-mozgalmunk őszi-téli terveiről, akcióiról nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának. hangsúlyozta:

- a béke magyar hívei a következő hónapokban is megtisztelő kötelességüknek, elsősorban feladatuknak tartják, hogy újra meg újra felemeljék szavukat a vietnami nép békéje, szabadsága, függetlensége mellett, s az egész haladó emberiséggel együtt követeljék az egyesült államok barbár agressziójának mielőbbi megszüntetését. aktivistáink az ország valamennyi városában és községében a társadalom minden rétegének lehetőséget adnak, hogy szavakkal és tettekkel bizonyítsa: az igazságos ügyért, a haladásért harcoló hazafiak oldalán áll, elítéli a humanizmus, a nemzetközi jog alapelveinek durva megsértését, a békés lakosság elleni irtóhadjáratot, a terrorbombázásokat és a háború léggöcszözetes kiterjesztésének amerikai politikáját.  
/folyt. köv./

8.50/-n Puc  
942el

-10-

bb. 12. / újabb akciók... 1. folyt./ gy

a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek segítőitársainak közreműködésével gyűlések, találkozók, csoportos beszélgetések és más demonstrációk ezrein szólnak arról, hogy a johnson-kormány politikája ma már nemcsak délkelet-ázsia, hanem az egész világ békéjét fenyegeti. leleplezik az egyesült államok vezetőinek álszent békeszólamait. meggyőző érvekkel, nagyhatású dokumentumokkal bizonyítják, hogy hazánk egyetlen polgára számára sem lehet kétszáműz mi történik a tőlünk kilométerekben távoli, de hagyományokban, célokban és érzelmeiben oly közeli országban.

- eddig több mint hárommillió forint gyűlt össze a vietnami demokratikus köztársaság egy-egy lebombázott kórházának, illetve iskolájának helyreállítására. a béke-világtanács elnöksége budapesti ülészakán idején kibontakozott akciónk tehát a városok és falvak lakóinak mély megértésével, őszinte helyeslésével találkozott. felhívásunkra a társadalom újabb rétegeinek képviselői nyultak pénztárcájukba, hogy forintjaikkal is hozzájáruljanak az imperialista agresszorok okozta károk enyhítéséhez. olyan rangos művészek, mint kishaludi stróbt zsigmond, farkas atadár, olcsai kiss zoltán, herczeg klára műveket, illetve különböző alkotásaik tiszteletdíjának egy részét ajánlották fel a nemes célra. a katolikus egyház több mint 600 000, a protestáns pedig mintegy 300 000 forintot fizetett be a hívők adományaiból szolidaritási csekk számlánkra. az ügyvédek kevés híján 160 000 forintot juttattak el a jó ügy támogatására. az állami népi együttes, egyik, az erkel színházban tartott előadásának teljes bevételével járult hozzá az akció sikeréhez. ezenkívül sok termelészövetkezet tagjai, számos kisiparos, kft, földművelőszövetkezet, stb. is tetemes összegeket juttatott el csekk számlánkra. a székesfehérvári kórház orvosai például több mint negyvenezer forintot küldtek el a kórház és az iskola helyreállítására. örömmel számolok be arról is, hogy a már felajánlott, de még be nem érkezett összegekkel együtt az ötmillió forintot is eléri csekk számlánk végösszege, ~~.....~~

/folyt. köv./

8.56/-n Puc  
942el

-11-



bb. 12. /ujabb akciók... 2. folyt./ gy

- országos béketanácsunk a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetekkel együtt a közeljövőben újabb szolidaritási hangversenyt rendez budapesti. a közreműködő művészek lemondanak a tiszteletdíjról, így a teljes bevétel a 909 445 - k 95-ös csekkszámlát gazdagítja. számos hasonló koncertre kerül sor a nagyobb vidéki városokban is. értesítéseink szerint kulturális életünk újabb kiválóságai készülnek arra, hogy műveket, illetve jelentős befizetésekkel válaszolnak felhívásunkra. pest megyében az írók például társadalmi munkában vetik papírra a duna-kanyart bemutató kötet fejezeteit, s vietnami műszakokon végzik el a nyomdai munkálatokat. a könyvet 20 000 példányban adják közre, s az értékesítésből összegyűlt összeget ugyancsak vietnam támogatására fizetik be. a mezőuriak példája nyomán pedig számos műkedvelő együttes tagjai határozták el, hogy egy-egy előadásuk bevételével járulnak hozzá a lebombázott kórház és iskola helyreállításához. a különböző országrészekben sportversenyeket, bemutatókat, stb. rendeznek a szolidaritási csekkszámla gyarapítására. a tettekben is megnyilvánuló szolidaritás nagyszerű példái így azt is lehetővé teszik, hogy decemberben a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulója alkalmából a délvietnami hazafiaknak is ajándékot, gyógyszereket, orvosi műszereket adjunk át. köszönjük a megértést, a segítőkészséget, amely méltón békemozgalmunk legjobb hagyományaihoz, ékesszólóan bizonyítja, hogy népünk éretten és nagy-nagy felelősséggel figyeli a világ dolgait s mindig készen áll a szabadságukért és függetlenségükért harcoló népek támogatására. bizunk abban, hogy a városok és falvak lakói a következő hetekben sem adják alább. szolidaritási csekkszámlánk mindenki előtt nyitva áll - hangsúlyozta sebestyén nándorné, majd békemozgalmunk egyéb terveiről, akcióról szólt.

- október hátralévő napjaiban és novemberben két nagyjelentőségű nemzetközi tanácskozáson vesznek részt az országos béketanács képviselői. ott lesznek küldötteink erfurtban a német demokratikus köztársaság békemozgalmának kezdeményezésére összehívott konferencián, amelynek fórumán számos szocialista és kapitalista ország küldöttei tanácskoznak majd az európai biztonság kérdéseiről.

/folyt. köv./

9.00/-n  
984 zseli Puc

-12-

bb. 12. /ujabb akciók... 3. folyt./ gy

november 13 és 16 között pedig delhiben a katonai paktumok és külföldi támaszpontok elleni nemzetközi konferencián hallatjuk szavunkat, tolmácsoljuk népünk véleményét. az indiai béketanács kezdeményezésére sorra kerülő eseményen, amelyet eddig 60 ország békemozgalmá biztosított támogatásáról, az egyesült államok vietnami agressziójáról, az imperializmus, a gyarmatosítás és neokolonializmus elleni küzdelem időszerű kérdéseiről, az atomfegyverek továbbterjedésének megakadályozásáról és a népek békéjét, szuverénitását veszélyeztető katonai paktumokról, idegen támaszpontokról folytatnak véleménycserét a küldöttek. megvitatják a jelenlegi helyzetet és milliók nevében lépnek fel az agresszorok, a háborus gyujtogatók mesterkedései ellen.

- decemberben pécsen és debrecenben az országos béketanács tudományos bizottsága rendez békekonferenciát, amelyen a magyar tudományos élet kiválóságai hallatják szavukat az európai biztonság kérdéseiről. novemberben és decemberben megyei aktivaértékezteteket tartanak a békemozgalm magyar munkásai. folytatják a népek barátságának erősítését szolgáló események sorozatát és a béke-világmozgalom újabb ünnepeltjeinek évfordulóiról emlékeznek meg a városokban és falvakban. a tervek szerint novemberben az országos béketanács elnökségének ülésén értékelik békemozgalmunk idei tevékenységét s vitatják meg a soron következő tennivalókat, majd decemberben az országos béketanács plénumán vonják meg az esztendő mérlegét, lezárják a lebombázott vietnami kórház és iskola helyreállítására kibontakozott akciót és elfogadják békemozgalmunk jövő évi akcióprogramját - fejezte be nyilatkozatát sebestyén nándorné./mti/

..

bb. 14. a rovásírás emlékköve balatonszepezden

vid sk/fm/gy/La

1966. október 21.

dr. sebestyén gyula, századunk elejének nagy kutatója, aki sikereket ért el a rovásírás megfejtésében, a 40-es években az ősi jeleket egy emlékkövön örököltette meg. a kő a háború időszakában föld alá került, s az utóbbi években egy balatonszepezi villa kertjében hanyódott. a négy méter hosszú vörös követ, amelyre az ősi rovásírás megfejtett jeleit vésték emlékként, az idegenforgalmi hivatal nemrégén balaton szepezd partjainál felállíttatta./mti/

..

9.08/-n  
984 zseli Puc

-13-

bb. 15. tíz éves a szervezett falusi könyvterjesztés - 1970-ig,  
200 millió forintra emelkedik a falusi könyvforgalom.

1 kz/ká/gy/La

1966. október 21.

alapításának 10. évfordulóját ünnepli a földművesszövetkezeti könyvterjesztő vállalat. évtizedes tevékenységének eredményét legszembevetőbbben az az adat reprezentálja, mely szerint az 1957. évi nem egészen 30 millió forintról 140 millió forintra emelkedett a földművesszövetkezeti könyvterjesztők hatáskörébe eső területen a könyvforgalom évi értéke. a vállalat alapítására annak idején az a felismerés adott indítékot, hogy az állami könyvesboltok - az állandó és közvetlen kapcsolat lehetősége nélkül - már elcsúszva nem ismerhetik jól, következőképpen nem is tolmácsolhatják megfelelően az országos szervezetnek a falusi emberek igényeit. a könyvkiadás ilyen módon tulajdonképpen nem számolható a falvakkal. a falusi lakosság abban az időben a jelentéki 26-27 százalék helyett mindössze egy-két százalékkal részesedett az országos könyvforgalomból.

a földművesszövetkezetek fokozatosan vették át a tipikusan mezőgazdasági területek együttesen mintegy 5,5 millió lakosának könyvellátását biztosító vidéki könyvesboltokat. a falusi könyvterjesztés bázisát a fővárosból a járási székhelyekre tették át, s hozzáfogtak a jelenleg már 3 050 községet érintő, 9 000 fős bizományos hálózatuk megszervezéséhez. a kezdeti 92-ről ezideig 141-re gyarapodott földművesszövetkezeti könyvesboltok vezetői és dolgozói, s főképpen a 9 000 bizományos révén a könyvterjesztés megtalálta a falusi emberekkel a közvetlen kapcsolatot.

a falusi könyvterjesztés kétségtelen eredményei azonban nem feledtethetik azt a tényt, hogy az egy főre jutó falusi könyvforgalom évi értéke még ma is nem egészen egyharmada az országos átlagnak. a termelőszövetkezeti parasztságnak 18 százaléka rendszeres olvasó, s a falusi lakoságnak, országos viszonylatban, csak mintegy kétharmada rendelkezik legalább 10 kötet könyvvel.

a kép egyértelműen azt mutatja, hogy a falusi lakoságnak még mindig van egy meglehetősen széles rétege, amelynek még nem szüksége a könyv. a következő időszak feladata éppen az, hogy felkutassák és megszüntessék a hazai könyvterjesztésnek ezeket a fehér foltjait.

/folyt. köv./

9.30/-n  
941 belv. Pcs

bb. 15. /tíz éves.... 1. folyt./ gy

e feladat megvalósítása kulturális életünk egyik legnehezebb és legfontosabb tennivalója, s ennek megfelelően széleskörű társadalmi összefogást igényel. ez az összefogás nagyon szépen jut kifejezésre a falusi könyvterjesztés olyan akcióinak szervezésében és lebonyolításában, mint a most már rendszeresen, évenként ismétlődő őszi megyei könyvhetek, amelyet a szövetség, illetve a földművesszövetkezetek, a művelődésügyi minisztérium, illetve a helyi tanácsok, továbbá a kisz, a hazafias népfront és a magyar nők országos tanácsa, a tit, a magyar írók szövetsége, továbbá a könyvkiadók és terjesztők tájékoztató központja összefogásával sikerült a könyv ünnepévé avatni a falvak jó részében.

a falusi könyvterjesztés fehér foltjainak eltüntetését célozta a vállalat országos könyvszolgálatának megszervezése. ezt az új lehetőséget az elmúlt háromnegyed évben kerekén 40 000-en használták ki. a megrendelések egy része egészen kis községek-ből, sőt tanyákról futott be. ezek a kisközségekben tanyákon feladott megrendelő lapok amellet szólnak, hogy könyvet igényelők köre szüntelenül bővül. ez adja meg a realitását annak a tervnek, amely szerint 1970-ig, a második öt éves terv utolsó évéhez mérten legalább 50-60 millió forinttal növekszik, s ezzel eléri az évi 200 millió forintot a falusi könyvforgalom értéke. a vállalat egyik legsikerültebb akciója, a kincses könyvek sorozata az ideig eléri a négy milliódik példányt. e népszerű, kötetenként 6 forintért árusított sorozat folytatódik, de a szépirodalmi könyvkiadó vállalatnál már megegyeztek egy másik, hasonlóképpen nem előfizetéshez kötött sorozat kiadásában. ez a sorozat speciálisan falusi igényeket elégít majd ki, s ezen belül is első sorban új olvasókat akar hódítani. a szokásosnál nagyobb betűkkel szedik, s valamennyit bőségesen illusztrálják./mti/

bb. 20. szőlőmagfeldolgozó épül kunfehértón

vid ká/sk/gy/La

1966. október 21.

új segédüzem építését tervezik a szőlőtermelő kunfehértói állami gazdaságban. a nagymennyiségű szőlőtörköly gazdaságosabb felhasználására szőlőmagfeldolgozót helyeznek üzembe, amelyhez a gépi felszerelést olaszországból vásárolják. az 1968 őszére elkészülő, szőlőmaggyárban, 1 000 vagon törkölyt dolgoznak fel évente. a szőlőmagból többek között borkősavat és olajat vonnak ki./mti/

9.38/-n  
943 belv. Pcs

bb. 13. utcán az őszi primőr, a gesztenye

i kf/ki/gy/bs

1966. október 21.

az őszi virágbőség nyomán még tartják magukat az utcai virágárusító standok a főváros néhány pontján azonban már felváltották őket a gesztenyesültő kályhák. a kerületi tanácsoknál már sorban jelentkeznek a gyümölcs- és virágárusok a sültési engedélyekért. a házi gesztenyesültéshez az üzletekben is lehet már kapni „nyersanyagot”.

az idén egyébként az átlagosnál jobb a hazai gesztenyetermés. a belkereskedelem tájékoztatása szerint mintegy 80-100 vagon hazai gesztenyére lehet számítani. tavaly az importtal együtt sem került ennyi az üzletekbe. a nagyobb termés többségét az igényeknek megfelelően a szövetkezeti és az állami vendéglátóipar használja fel, több lesz tehát a püré alapanyag, a gesztenye-massza. ezenkívül import gesztenyét is vár a kereskedelem./mti/

..

bb. 16. két irodalmi színpad alakult nyíregyházán

vid hán/fm/gy/La

1966. október 21.

egyszerre két irodalmi színpad alakult a nyíregyházi József Attila művelődési házban. az egyikben középiskolás diákok, a másikban a tanárképző főiskola irodalomszakos hallgatói tevékenykednek. különösen nagy érdeklődés előzi meg a főiskolások fellépését, mert mint tanárjelöltek, várhatóan magas színvonalú előadásokat tartanak majd. ugyanakkor a rendszeres szereplés és foglalkozás egyben szakmai ismereteik bővítését is segíti, sőt a tanulmányi évek alatt irodalmi színpadok vezetésére is képezik őket. a sikeres szereplések után vezetői vizsgát tehetnek és a diplomával egyidőben működési engedélyt kaphatnak. utóbbi birtokában lehetőségük lesz arra, hogy munkájuk megkezdése után mindjárt bekapcsolódjanak a települések kulturális életébe. az új irodalmi színpad már novemberben több előadást tart./mti/

..

9.44/-n  
946 2. sz. P. u.

-16-

bb. 17. felépült a harmadik nagy községi művelődési ház bács-kiskun megyében

vid hné/fm/gy/La

1966. október 21.

tiszakécske és kiskunmajsa után a kalocsai járás dunapataj községében felépült bács-kiskun megye harmadik, emeletes művelődési háza. a művelődés községi palotájában ugyyszólván minden helyileg kedvelt szórakozási lehetőséget megtalálnak a fiatalok. a dunapataji otthon 500 személyes színház- és mozitermének színpada is alkalmas a legigényesebb színházi előadások megtartására. ezenkívül külön tágas táncterem, az előcsarnokban eszpresszó, az emeleten pedig klubszobák várják a szórakozni vágyókat. itt kapnak helyet a sportkörök is: az épület egyik szárnyát ők veszik birtokukba.

a művelődési házat november elején avatják fel. falán emléktábla adja tudtul, hogy alapkövét 1962-ben Kodály Zoltán rakta le, aki akkor az által szervezett és az ő elképzelései szerint működő helybéli ének-zenél általános iskolát látogatta meg. a zeneszerzőt a művelődésiház avatóünnepségére is meghívták./mti/

..

bb. 18. sokoldalú munkát végeznek a bács megyei napfrontbizottságok

vid sk/fm/gy/La

1966. október 21.

bács megyében mind szélesebb körű a népfront bizottságok tevékenysége. ezekben a hetekben megyeszerte tanácskozásokon vitatják meg az időszerű helyi problémákat. október második felében husz községi, városi és járási népfront bizottság tanácskozik a lakosságot közvetlenül érdeklő kérdésekről. csaknem mindenütt megvitatják a társadalmi munkavégzéssel, a takarékosági mozgalommal, a téli kulturális munkával, az ismeretterjesztéssel kapcsolatos teendőket. Ladánybenén, csölyospáloson és Lászlófalván a november 7-i ünnepségek programját állítják össze. kiskörösnön a gazdaságirányítási rendszer főbb kérdéseinek megvitatását tűzte napirendre a járási népfront bizottság. a nagy tanyavilággal rendelkező kiskunfélegyházi járásban a külterületi lakosság téli művelődésügyi problémáit vitatják meg a napokban./mti/

..

9.50/-n  
1002 2. sz. P. u.

-17-

bb. 19. korszerűsítették a régi szőlőskerteket balatonfüred és csopak környékén

vid ká/sk/gy/La

1966. október 21.

a badacsonyi állami gazdaság néhány évvel ezelőtt balatonfüred és csopak környékén megkezdte a tíz évnél idősebb szőlőtelepítések átalakítását, minden második sort kivágtak, s ezzel lehetővé vált, hogy az egyébként munkaerőhiányban szenvedő vidéken gépesítsék a növényvédelmet és a talajművelést, a többéves munka ezekben a napokban fejeződött be: összesen mintegy 300 holdon korszerűsítették a szőlőket, a termés hozam növelése érdekében kordonművelést alkalmaznak./mti/

bb. 21. kemping, vízisporttelep, uttörővasut épül gyopároson - öt év alatt 10 millió forint a melegvízű strand fejlesztésére

vid tné/fm/gy/La

1966. október 21.

orosházától hat kilométernyire festői környezetben húzódik a gyopáros-tó, amely melegvízű strandjával, jó levegőt, árnyékot biztosító erdős környékével ideális pihenő és szórakozó hely. az új ötéves terv idején nagy gondot fordítanak gyopáros fejlesztésére. erre a célra mintegy 10 millió forint beruházást szánnak, az ifjúság és a különböző társadalmi szerek pedig nagy értékű társadalmi munkát ajánlottak fel.

többek között ifjúsági tábor épül gyopároson kiszélesítéssel. a természeti szépségekben gazdag tóparton ifjúsági vízisporttelepet, uttörővasutat létesítenek. a medosz, a kőolajipari vállalat, az üvegyár és számos más üzem üdülőt, illetve hétvégi házat építtet a tópartra. nyolcszáz személyes kemping is helyet kap az üdülőtelepen./mti/

bb. 22. új sportkombinát épül törökszentmiklóson társadalmi segítséggel

vid hné/fm/gy/La

1966. október 21.

szolnok megye felszabadulás után kialakult új városa törökszentmiklós, jól kamatoztatja a lakosság segítőkészségét a városfejlesztési feladatokban. a második ötéves terv időszakában az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke meghaladta a 211 forintot.

/folyt. köv./

9.55/-n  
1000 zsebk. Pu

-18-

bb. 22. / új sportkombinát.... folyt./ gy

a város egymás után háromszor bizonyult legjobbnak a megye hét városának vetélkedőjében. tízezer lakos kapcsolódott be a megye egyik legszebb strandfürdőjének építésébe, az új parkosított főtér, a modern piactér, az új tanyai diákkollégium kialakításába. utcánként népes társadalmi munkacsoportok segítettek a csatornázás, a vízhálózatbővítés földmunkálatait.

a fiatal város újabb jelentős terv végrehajtását tüzte ki célul. a tavasszal megkezdik az új sportkombinát kialakítását. a sportlétesítmény helyét a város festői részén elterülő strandfürdő mellett, mintegy husz holdas területen jelölték ki. a kombinátban három labdarugó-pálya, nagy és kis méretű kézilabda-, valamint kosárlabda- és tenispálya lesz. a salakos futópályával körülvett labdarugópályát körtrüben övezi majd. a sportkombinátot három év alatt építik meg és a kivitelezéshez mintegy 600 000 forint értékű társadalmi segítséggel járul hozzá a lakosság./mti/

bb. 23. előközművesített területen kezdik meg győr legnagyobb lakónegyedének építését

vid lk/ki/gy/La

1966. október 21.

1968-ban kezd meg a termelést a most épülő győri házgyár. első termékei a városban maradnak, mert ezekkel kezdik meg győr dél-nádorvárosi részében az új lakónegyed építését. 1974-ig 6 900 lakás épül itt fel a hozzátartozó üzlethálózattal, iskolákkal, szociális létesítményekkel. a területet előre közművesítik. a gázművek dolgozói már fektetik a csővezetékét az új lakónegyed irányába, az északdunántúli áramszolgáltató vállalat is megkezdte a munkát egy új transzformátorház építésével, míg a víz- és csatornaművek egy hónap múlva látnak munkához. 1967 első felében az egész leendő lakótelepet közművesítik, az év második felében pedig az utakat építik meg. ez utóbbira azért is szükség van, mert így a nagyblokkokat szállító teherkocsik jó úton haladhatnak./mti/

10.00/-n  
1004 zsebk. Pu

-19-

bb. 24. másfélezer vagon zöldség a borsodi iparvidék téli ellátására  
vid ká/sk/gy/La 1966. október 21.

a borsod megyei mezőgazdasági értékesítési központ az idén másfélezer vagon zöldséget tárol a borsodi iparvidék, miskolc, ózd, kazincbarcika, a sajtó- és szuha-völgyi bányásztelepek téli ellátására. ez a mennyiség csaknem 200 vagonnal több a tavalyinál. a legtöbbet, csaknem 1 000 vagonnal, burgonyából tesznek el, ezenkívül mintegy 65 vagon vöröshagyma, 150 vagon fejéskáposzta, valamint nagymennyiségű kelkáposzta és egyéb zöldségféle kerül a rakparakba.

a felesleges szállítások elkerülésére a téli árut, a felhasználás körzetében, így kazincbarcikán, ózdon tárolják./mti/

bb. 25. új otthont kaptak a Lajosmizsei cigányok

vid gk/fm/gy/La 1966. október 21.

Lajosmizsén is - mint bács megye számos más községében - megkezdtek a putrik felszámolását. a faluszéli vályogviskók helyett egészséges új otthont kapnak a cigány lakosok. Lajosmizsén a községi tanács építőbrigádja végzi az egyenként 50 000 forint értékű cigánylakások építését. három lakóépület kulcsát most adták át és rövidesen újabb nyolc családot költöztetnek ki a putriból./mti/

bb. 26. tsz-erdők számbavétele

vid ká/sk/gy/La 1966. október 21.

tavasztól november végéig faluról-falura járják baranya és tolna megyét az országos erdészeti főigazgatóság pécsi erdőrendezőségének szakemberei és szakmunkásai. feltérképezik a termelőségvetkezeti és állami gazdasági erdőket, meghatározzák, milyen fajtájuak és koruak a fák. ennek alapján kiszámítják az erdőkben levő fatömeget, megjelölik, milyen és mennyi fát vághatnak ki a gazdaságok. egyúttal 10 évre szóló erdészeti üzemterveket készítenek a gazdaságok részére./mti/

10.30/-n  
Köszönet Puc

-20-

bb. 27. új hétközi diákotthon szentesen

vid tné/fm/gy/La 1966. október 21.

szentesen új hétközi diákotthon készült el. régi épületben 300 000 forintos költséggel rendezték be az intézményt, ahol a környék tanyavilágában lakó felsőtagozatos általános iskolásokat helyezték el. korábban ezeknek a gyermekeknek a többsége naponta sok órát töltött fárasztó utazgatással, hogy eljusson a szakrendszerű oktatást nyújtó városi iskolákban. most a tanítás után pedagógusok felügyelete mellett készülnek fel a másnapi órákra. szabad idejüket jól felszerelt klubban szórakozással tölthetik és csekély ellenszolgáltatás fejében biztosítják étkeztetésüket. a gyerekek minden hét végén hazautaznak tanyán lakó szüleikhez.

az egyelőre negyven személyes hétközi diákotthont jövőre bővítik; 80-100 gyermek befogadására teszik alkalmassá.

csongrád megye városaiban és falvaiban jelenleg mintegy 300 olyan általános iskolást helyeztek el hétközi diákotthonokban, akiknek szülei a tanyavilágban élnek./mti/

10.30/-n --

bb. 28. a Lottó heti nyerőszámai

Lk/gy/ 1966. október 21.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint villányban a községi művelődési házban megtartott Lottó-sorsoláson a 42. játékhéten a következő számokat húzták ki.

3, 35, 44, 69, 75

/mti/

10.50/-n

1312 helyi Puc

-21-

bb 29. időjárásjelentés

m/lk

1966. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. október 21-én, pénteken 13 óra 15 perckor:

keleten is csökkenő felhőzet

az európa nyugati fele, valamint az atlanti-óceán felett elhelyezkedő nagy kiterjedésű ciklonrendszer déli, délnyugati irányból továbbra is enyhe, páradus levegőt szállít kontinensünk fölé. hatására szárazföldünkön a szovjetunió európai területének kivételével változékony többfelé szeles, csapadékos, a reggeli órákban párássá, ködös az idő. a hőmérsékletek e területen az évszak-

nak megfelelő értékekkel megegyeznek, vagy annál egy-két fokkal magasabbak. kelet-európában ezzel szemben tovább tart az általában csendes, száraz, napos, rendkívül meleg időjárás. a hőmérséklet napi csúcserőtelke a moszkvától délre eső területeken 6-8 fokkal magasabbak, az elmúlt évek átlagainál.

hazánk felett tegnap változóan felhős ég mellett a dunántul keleti felén, a duna-tisza közén és az északkeleti megyékben csak egy-négy, máshol 4-7 órán át sütött a nap. napközben csupán síófok és budapest környékén esett kisebb eső. az esti órákban a déli határvidéken megereedt esők az éjszaka folyamán az ország keleti felének nagy részére kiterjedtek. reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban csak mohácson és szekszárdon érte el a 3, siklóson a 4 millimétert. a hőmérséklet napközben 18-25 fokra emelkedett, az éjszaka folyamán a nyugati és az északi megyékben 6-10, az ország többi részén 10-14 fokra csökkent a levegő.

ma délelőtt a tiszántulon és észak-keleten borult, máshol változóan felhős volt az ég. az ország keleti felén többfelé esett az eső.

budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14.1 fok volt, a sokévi átlagnál 4.1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: pénteken az ország keleti felén erősen felhős idő, többfelé esővel, nyugaton kevesebb felhő, eső nélkül. szombaton felhőátvonulások, szórványosan előforduló esőkkel, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél, reggeli párásság helyenként köd. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-20 fok között.

a duna vizállása budapestnél 227 centiméter./mti/

...

13.44/-n 14-foc  
189 szel

-22-

bb 30. befejezte a vetést somogy legnagyobb mezőgazdasági üzeme

vid ká sk vm

1966. október 21.

a somogyi állami gazdaságok dolgozói a IX. pártkongresszus tiszteletére vállalták többek között, hogy október végéig földbe teszik a jövő évi kenyérnekvaló magját. a kedvező időjárást kihasználva szép eredmények születnek. az őszi árpa, valamint a rozsvetéssel végeztek és a 10.300 holdnyi búzaterületből is már csak 2000 hold várja a magot. a megye legnagyobb mezőgazdasági üzeme, a lábodi állami gazdaság október 21-én, pénteken, tíz nappal a vállalt határidő előtt, teljesítette kongresszusi vállalását s befejezte a kenyérgabona vetését. ötezerszázhusz holdon tették földbe a buza és a rozs magját. végeztek a több mint 2300 hold burgonya betakarításával is, s a prizmafalvakban megkezdődött a termés földelése./mti/

...

bb 31. dr. pach zsigmond pál

sk vm sr

1966. október 21.

akadémiai levelező tag, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora, az olaszországi bellagioba utazott a nemzetközi gazdaságtörténelmi társaság végrehajtó bizottságának ülésére./mti/

...

bb 32. hajdu gyula professzort diszdoktorrá avatták

t vt sk vm sr

1966. október 21.

az eötvös loránd tudományegyetem aulájában - a magyar tudományos akadémia, a társegyetemek képviselőinek, jogásztársadalmunk, közéletünk ismert vezető személyiségeinek jelenlétében - pénteken ünnepi közgyűlésen avatták diszdoktorrá a nemzetközi jog egyik legkiválóbb hazai művelőjét, hajdu gyula professzort, az elte állam- és jogtudományi kara nemzetközi jogi tanszékének vezetőjét.

/folyt.köv./

14.45/-n 15 10pve

-23-

me

/bb 32. hajdu gyula.....1.folyt./vm

az ünnepi esemény részvevőit, - akiknek soraiban dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes is ott volt - dr. nagy károly rektor köszöntötte. bejelentette, hogy az állam- és jogtudományi kar, valamint az egyetem tanácsának egyhangú határozata alapján hajdu gyula professzort, egyrészt szakmai tudományos munkájának, másrészt közéleti, társadalmi tevékenységének elismeréseként az állam- és jogtudományok disz doktorává avatják. hangsúlyozta: hajdu gyula, aki már 1907-től jelentékeny szerepet játszott a munkásmozgásban, a felszabadulás után - az emigrációból visszatérve - nemcsak a tudományos munkában alkotott maradandót, hanem minden egyetemi, közéleti és politikai megmozdulásban tevékenyen, sokszor kezdeményezőleg vett részt, s ma is, - 80 éves kora ellenére - frissen, türel- len lelkesedéssel dolgozik.

dr. király tiber, az állam- és jogtudományi kar dékánja ismer- tette ezután az ünnepelt életpályáját, tudományos működését, köz- életi szerepét, s részletesen méltatta nagymultu munkássága jelentő- ségét, majd - az egybegyűltek hosszantartó lelkes tapsa közben - dr. nagy károly rektor átnyújtotta hajdu gyulának a disz doktori ok- levelet.

hajdu gyula beszédében foglalkozott a nemzetközi jog időszerű kérdéseivel, majd köszönetet mondott a kitüntetésért./mti/

14.48/-n

bb 34. befejeződött a kadarkaszüret az alföldön

vid ká sk vm 1966. október 21.

az alföldön, a csongrád-szolnok vidéki állami pincegazdaság körzetében befejeződött a kadarka, az opportó, a mézes fehér és az ezerjő szürete. most gyorsított ütemben szedik a legnagyobb tömegben termő kövidinkát és rizlinget. csongrád, békés és solnok megyében az összes szőlők 75 százalékáról szedték le a termést. a termésát- lagok jó közepesek, még az idén termőre fordult új telepeken is meghaladják a holdankénti 20 mázsát./mti/

14.50/-n 15<sup>20</sup> Puc

-24-

bb 33. költészetünk a világirodalomban - reprezentatív kiállítás nyílt a petőfi muzeumban

t lf gk vm sr

1966. október 21.

a költészet napjai alkalmából pénteken ünnepélyesen megnyi- tották a „magyar költészet és a világirodalom,„ című kiállítást a petőfi irodalmi muzeumban. megjelent az ünnepségen aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, to- vábbá darvas józsef elnökkel az élen a magyar írók szövetségének számos tagja és a nemzetközi poeta-találkozóra tizenhat országból budapestre érkezett költőküldöttségek népes tábora. lakatos istván, a muzeum főigazgatója üdvözölte a vendégeket majd dobozy imre, az írószövetség főtitkára méltatta a kiállítást, amely fényképek, ver- seskötetek, egyéb irodalmi alkotások bőséges válogatásával repre- zentálja, hogy költőink és műveik előkelő helyen állnak, rangos szerepet töltenek be a nemzetközi irodalmi kultúrában, fordítás- irodalmunk terebélyesedésével, a magyar és a külföldi műfordítók jóvoltából klasszikus költészetünk legjava és mai líránk értékei bővizű patakok gyanánt táplálják az egyetemes literatura folya- mait, amelyek az emberiség szépi kincsének tengeréhez vezetnek.

a megnyitó után lengyel dénes helyettes főigazgatónak, a kiállítás rendezőjének kalauzolásával a vendégek végigjárták a bemutató termeit, s a magyar költők nem kis büszkeséggel, a kül- földiek pedig elismeréssel szóltak a látottakról. a kiállítás köz- ponti részén nagyméretű fotopontrék láthatók költőinkről, íróinkról, a képek alatt üvegvitrinekben mutatják be kiemelkedő köteteket. három termet megtöltő anyag könyvkiadásunk felszabadulás utáni ered- ményeit reprezentálja; az egyik tablón beszédes adat olvasható: 1945-től napjainkig magyarországon 7107 magyar nyelvre fordított mű jelent meg a világirodalomból, a kötetek összpéldányszáma csak- nem elérte a 100 milliót./mti/

bb 36. korszerű téglagyár építését kezdték meg devecszerben

vid gk vm ki

1966. október 21.

az építőipar ellátásának megjavítására a veszprém megyei deve- cserben korszerű téglagyár építését kezdték meg. a gyár elsősorban a közép-dunántúli iparvidékeket és mezőgazdasági központokat látja majd el építőanyaggal.

az új üzemben jövőre kezdik meg a termelést. évenge 16 millió téglát gyártanak./mti/

15.15/14 16-Puc

-25-

bb35. módosultak a zöldségtermelési szerződések feltételei - közvetlen szállításokra ösztönzi a termelőket a kereskedelem

i kz szb ká

1966. október 21.

a piacokra még mindig nagy tömegben érkeznek a friss zöldségek, a kereskedelem azonban máris megkezdte a következő évi ellátást biztosító termeltetési-értékesítési szerződések kötését. a zöldség-gyümölcs felvásárló és értékesítő országos szövetkezeti központban ezzel kapcsolatban rámutattak, hogy az 1966. év gyakorlatában beváltak a gazdaságirányítás új mechanizmusának szellemében végrehajtott változások, s újabb jelentős előrelépések feltételeit is megteremtették. az elmúlt évben, a korábban meggyéig, sőt járásokig ható tervlebontás megszüntetésével, lényegében már teljesen szabad kezet adtak a megyéknek a terv realizálását illetően. az idén viszont már nemcsak a realizálás, hanem maga a tervezés is a helyi viszonyokat, lehetőségeket jobban ismerő megyei szervek hatáskörébe ment át. ma már egyértelműen meg lehet állapítani, hogy ez a lépés is helyes volt. a megyei felvásárlási-értékesítési központok, mint tervek országos összesítéséből kiderült, jól ismerik mind a lehetőségeket, mind pedig az igényeket. tervszámok alig valamivel tértek csak el az országos központ felmérései szerint szükséges mennyiségektől. az országos központ szakemberei szerint burgonyából 110 000 hold termését, zöldségfélékből pedig kerekén 100 000 hold termését kell lekötönni ahhoz, hogy a kereskedelem egész évben zavartalanul láthassa el a nem termelő lakosságot, s megfelelően kielégíthesse az ipar és a külkereskedelem igényeit. a megyék összesített, s elfogadott tervei szerint burgonyából 109 498 hold, zöldségfélékből pedig 99 308 hold termését kötik le a következő évre. az eltérés tehát mindössze 502, illetve 692 hold.

az eddigiehez mérten sokkal inkább a helyi adottságokhoz igazíthatók egyes, még tavaly is országosan egységes szerződési feltételek. így például a korábbi országosan egységes előírás helyett most már a termelő és a termeltető, teljesen a helyi viszonyokhoz alkalmazkodó közvetlen megállapodásán múlik, hogy a leszerződött területről milyen mennyiséget kíván értékesíteni, milyen ütemezésben akarja átadni az árut, s hasonlóképpen közös megállapodás tárgyát képezi az is, hogy mi legyen az áru átadásának végső határideje. /folyt.köv./

45.40/ju/620/ps

-26-

bb 35. /módosultak a... 1. folyt./- szb

új vonása az is az 1967. évi szerződéseknek, hogy hatékony anyagi ösztönzéssel, érdekeltté teszi a termelőket a közvetlen áruszállításban. az előbbi intézkedés a termelők és a felvásárlók kapcsolatát mentesíti majd a főleges vitáktól, az utóbbi pedig kifejezetten a fogyasztók érdekeit szolgálja. az új előírások szerint ugyanis, ha a termelő nem a termő helyen, hanem a mék, vagy a mék vevőjének elosztó raktárában - például a budapesti nagyvásártelenen - adja át az árut, akkor 5 százaléknál, - a diszpozíció költségeire levont - differenciával a teljes nagykereskedelmi árat kapja a termékért, ha még jobban „megközelíti”, a fogyasztót, s ezzel feleslegessé teszi a minőségronó átrakásokat, s rövidíti az áru útját, tehát, ha a mék, vagy a mék vevőjének boltjában, vendéglátóipari egységében, vagy a közületi felhasználók telepén adja át az árut, akkor az előbbinél magasabb kiskereskedelmi beszerzési árat kapja. ez esetben az azonosnapi felvásárlási, illetve kiskereskedelmi beszerzési ár különbszetéből 7 százalékat vonnak le a diszpozíció költségeire. továbbá lehetőséget nyújtanak az új szerződések tárolási megállapodások megkötésére is.

a mék-ek megbízottai mindenütt megkezdtek a tárgyalásokat a szövetkezeti gazdaságokkal, s sokhelyütt megtörténtek a konkrét megállapodások is. a legutóbbi országos összesítés szerint burgonyából a tervezett terület csaknem 50 százalékat, a zöldségféléknek pedig 37 százalékat kötötték le. van az országnak olyan vidéke - fejér megye - ahol máris a teljes tervezett területet lekötötték. baranyában ugyanekkor a tervezett terület 67,1 százaléka, bács megyében 39,6 százaléka, somogy és szabolcs-szatmár megyében csaknem 50 százaléka kötötték meg a zöldségtermelési szerződéseket. ezekhez mérten elmaradás tapasztalható csongád, pest és veszprém megyében. /mti/

bb 37. megkezdődött a tápió szabályozása ujszász és tápiógyörgye között

vid gk szb ki

1966. október 21.

a járszágban, amely az elmúlt években sokat szenvedett a zagyva, a tarna és a tápió áradásaitól, nagyarányú árvédelmi beruházásokat végeznek. járszázánál megépült a tarna körtöltése, ujszász és jászberény között pedig kiépítették a zagyva fővédelmi vonalát. pénteken a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság nagyteljesítményű földmunka gépei felvonultak a tápió mentére. a tápió az elmúlt években elsősorban az ujszászi zagyva-torkolatnál, valamint tápiógyörgye környékén lépett ki medréről és okozott károkat. /folyt.köv./

15.45/ju/620/ps

-27-

bb 37. /megkezdődött... 1. folyt./- szb

a nyolc kilométer hosszúságú mederszakasz két oldalán három méter koronaszélességű földgátat építenek. a földmunkákkal egyidőben megépítik a műtárgyakat, az átvezetéseket, a zsilipeket, és gátórházat is létesítenek. a tápió szabályozását a terv szerint a jövő év első felében fejezik be. /mti/

..-

bb 38. kigyulladt az istálló - életét veszítette az őjjelőr

vid ká/sk szb ká

1966. október 21.

tragikus kimenetelű tüzeset történt csépa-felsődomján, a helyi termelőszövetkezet lóistállójában. a lovak levertek az alacsonyan elhelyezett viharlámpát és a kiömlő petróleumtól tüzet fogott az istálló alomszalmája. szlovoda Mihály éjjeliőr megkísérelte a tüzet megfékezni, de nem sikerült. a tüztől a lovak megvadultak és megtaposták a súlyos égési sebeket szenvedett éjjeliőrt. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. az istálló leégett. /mti/

..-

bb 39. csopaknál új utra terelték a balatoni forgalmat

vid lk szb ki

1966. október 21.

a nagy autóforgalmu balaton-vidék egyik legveszélyesebb szakasza volt csopak község belterülete. a győr-vezsprém-balatoni műút, amely már nemzetközi forgalmat bonyolít le, - eddig a falu járda nélküli, szűk, kanyarokkal teli utcáján torkollott a 71-es számú főútvonalba. a napokban elkészült az új utszakasz, amelyen a falu kikerülésével juthatnak a gépkocsik a balatonhoz. /mti/

..-

15.50/ju 1629pc!

-28-

bb. 40. vietnami szolidaritási napok a pécsi egyetemen

vid/sk/e fm bs

1966. október 21.

a pécsi orvostudományi egyetem kisz-bizottsága vietnami szolidaritási napokat rendez. ebből az alkalomból pécsen tartózkodik phung manh cung, a vdk budapesti nagykövetségének első titkára. a vendég résztvett „a harcoló vietnam,, című fotodokumentációs kiállítás megnyitására, majd az egyetemi kisz-klubban a kisz-bizottság tagjaival találkozott. pénteken a 400 ágyas új klinikai épületémbbe látogatott, ahol a vietnami szabadságharc ügye mellett állást foglaló orvosgyógyászati gyűlésen szólalt fel. a vietnami nép harcának újabb fejleményeit dr.török endre klinikai adjunktus ismertette. /mti/

..-

bb. 41. nyugdíjba vonuló borsodi pedagógusok búcsúztatása

vid/gk/e fm bs

1966. október 21.

pénteken miskolcon a pedagógus kultúrotthonban bensőséges ünnepségen búcsúztatták el a nyugalomba vonuló 108 borsodi, illetve miskolci pedagógust és kísérőt. kiss béla, a pedagógusok szakszervezete borsod megyei bizottságának titkára méltatta a 15 középiskolai tanár, a 46 miskolci és községi általános iskolai tanító és tanár, valamint az óvónők, adminisztrátorok és kísérők több évtizedes munkásságát, majd emléklapot és pénzjutalmat nyújtott át nekik.

a nyugalomba vonuló pedagógusok között van a legidősebb miskolci tanár, szabó jeno, 1919-ben, a tanácsköztársaság idején kezdte meg miskolcon a pedagógusok szakszervezetének szervezését. aranydiplomával tüntették ki szilaszy toth zoltánét, aki fél évszázadon keresztül oktatta a betűvetésre az általános iskola tanulóit, valamint tulipán miklós tanítót, aki négy évtizedet töltött mikóházán, s felesége és három fia is pedagógus. /mti/

..-

16.07/ju 1625pc!

-29-

bb. 42. hazaérkezett moszkvából a magyar tudományos akadémia küldöttsége - rusznyák istván nyilatkozata

t ms/tm/e sr bs

1966. október 21.

pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar tudományos akadémia küldöttsége, amely rusznyák istvánnak, az akadémia elnökének vezetésével két hetet töltött a szovjetunióban. rusznyák istván a küldöttség utjáról és tapasztalatairól a következőket mondta az mti munkatársának:

- a szovjet tudományos akadémia elnökének meghívására utaztunk a szovjetunióba, hogy megismerkedjünk a szovjet akadémia új tudományos intézményeivel és az utóbbi években végbement változások tapasztalataival. öt évvel ezelőtt voltunk a szovjetunióban és rendkívül mély benyomást gyakorolt ránk az a még ottani méretekben is hatalmas fejlődés, amellyel találkoztunk. a legkorszerűbben felszerelt új intézetek egész sorát ismertük meg csaknem 20 000 kilométeres utunkon. küldöttségünk ellátogatott többek között novoszibirszkba és meglátogatta az ottani akadémiai várost. voltunk jerevánban, az örmény szovjet szocialista köztársaság fővárosában is, ahol lényegileg ugyanazt a nagyarányú fejlődést láttuk, mint moszkvában és a meglátogatott más fontos tudományos központokban.

- küldöttségünk tagjai szakmájuknak megfelelő intézményeket kerestek fel. ami engem illet, külön élmény volt számomra a moszkvától 140 kilométerre délre, puscsinóban épülő komplex kutatási központ. ez a 20 000 lakosú város - amelyet négy pályás műút köt majd össze a szovjet fővárossal - nagy feladatok megoldására hivatott. nagy hatással volt rám a moszkvai óriás méretű onkológiai intézet is, amelynek élénk blohin akadémikus, a szovjetunió orvostudományi akadémiájának elnöke áll.

- mindenütt a legszívélyesebb baráti fogadtatásban volt részünk, érdeklődésünket a legnagyobb készséggel igyekeztek kielégíteni. a személyes találkozások sorában elég annyit említeni, hogy küldöttségünket moszkvában fogadta keldis akadémikus, jerevánban pedig az örmény akadémia elnöke, ambarcumjan, a nálunk is jól ismert világhírű csillagász. két ízben folytattunk eszmecsereket a szovjetunió tudományos akadémiájának elnökségével, tanácskoztunk a tudományos és technikai bizottság helyettes vezetőivel, valamint a jereváni akadémia elnökségével.  
/folyt.köv./

16.12/ju 16<sup>25</sup>Pré

-30-

Hé

bb. 42. /hazaérkezett...folyt./e

- elismeréssel állapíthattuk meg, hogy szovjet barátaink nemcsak korszerű, új intézeteket emelnek, hanem néhány év alatt igen tehetséges fiatal kutatógárdát neveltek fel. reméljük, hogy tapasztalatainkat az itthoni viszonyokra alkalmazva gyümölcösíthetjük majd akadémiánk és tudományos életünk fejlesztésében -, fejezte be nyilatkozatát rusznyák istván. /mti/

...-

bb. 43. márványtáblán örökítették meg móríc zsigmond emléket drégelypalánkon

vid/gg/e fm bs

1966. október 21.

a négy éve tartott 8. pártkongresszus beszámolója a magyar falu átalakulásáról, fejlődéséről szólva idézte móríc zsigmond drégelypalánkról keltezett hajdani panaszait: „hogyan él a nép? nagyon nehezen, nagyon keservesen. van legalább harminc család, amelyik ősz óta nem látott kenyeret, s aratásig nem is fog. de nagyon sok család van, ahol már évek óta nem vágta disznót és semmi zsírozójuk nincs. a legszegényebbek nem is krumplin élnek, hanem kukoricán, - írta a harmincas évek viszonyait idézve drégelypalánkról móríc zsigmond, aki gyakran járt a vidéken, jól ismerte drégelyt és palánkot.

a harminc év előtti kedves vendégre, a paraszti élet kiváló ismerőjére emlékezve, pénteken emléktáblát avattak drégelypalánkon. a móríc zsigmond emléket megörökítő márványtábla avatásán többen is részt vettek azok közül, akik személyes ismeretségben, barátságban voltak paraszti sorsuk krónikásával. azóta persze sokat változott a falu, drégelypalánk termelészövetkezeti község. az egy tagra jutó évi tiszta jövedelem 20 000 forint felett van az utóbbi két esztendőben. csupán az utóbbi négy év alatt a közös vagyonát is megháromszorozta a termelészövetkezet. kétszáz új családi ház épült az elmúlt husz esztendőben, s az összesen 500 ház közül alig akad harminc, amelyben nincs rádió. /mti/

...-

16.20/ju 16<sup>25</sup>Pré

-31-

Hé

bb. 44. gyermekrajz-kiállítás nyiregyházán

vid/gg/e fm bs

1966. október 21.

pénteken gyermekrajz-kiállítás nyílt a nyiregyházi jósa andrás muzeumban. a kiállításon óvodások és általános iskolások olyan rajzait mutatják be, amelyek országos versenyen is díjat nyertek. az anyagot - nyiregyháza után - több községben is bemutatják. /mti/

...-

bb. 52. bérlőrekord a vígszínházban

sk/e sr bs

1966. október 21.

a nagy érdeklődés miatt csak most fejeződött be a vígszínház bérlővezetési akciója. a tavalyi 17 000-nel szemben az idén több mint 20 000-ren váltottak bérletet. a vígszínház, amely az idei évvel 70 éves fennállását ünnepli, egyedülálló bérlőrekorddal is dicsekedhet. /mti/

...-

bb. 53. betlen oszkár és szántó györgy párizsba utazott

k sr/lk/e sr bs

1966. október 21.

a maurice thorez intézet nemzetközi tudományos konferenciát rendez a franciaországi népfront megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. a konferenciára betlen oszkár, a párt-történeti intézet tudományos főmunkatársa és szántó györgy, az mszmp pártfőiskolájának tanszékvezetője párizsba utazott. /mti/

...-

bb. 58. nádasy kálmán angliába utazott

k sr/lk/e sr bs

1966. október 21.

nádasy kálmán, a színház- és filmművészeti főiskola főigazgatója, a magyar-angol csereprogram kapcsán kéthetes tanulmányutra pénteken angliába utazott. /mti/

...-

16.37/ju 16.45. Prv

-32-

Me

bb 45. honismereti szakemberek tanácskozása Keleméren

vid gk szb fm

1966. október 21.

a muzeumi hónap alkalmából Kelemér községben, Tompa Mihály egykori lakóhelyén pénteken honismereti tanácskozást rendeztek, amelyen helytörténeti kutatással foglalkozó pedagógusok és a borsodi helytörténeti gyűjtemények vezetői, valamint a szomszédos megyék helytörténészeinek képviselői vettek részt. Filep Antal, a Sárospataki Rákóczi Múzeum igazgatója megnyitójában megemlékezett arról, hogy a helytörténeti kutatást több mint 15 éve kezdte meg Borsodban néhány lelkes kutató, dr. Dömötör Sándor, a népművelési intézet főelőadója honismereti munka jelentőségéről, a falukrónika- és a helytörténeti monográfia-írók feladatairól szökött. rámutatott arra, hogy Borsodban a nagy kiterjedésű iparvidék szinte parancsolóan előírja az ipari munkások és bányászok életének kutatását, az egykori sztrájkok, háboruellenes megmozdulások, a felszabadulás óta eltelt időszakban a munkásélet változásainak rögzítését.

az előadást vita követte. a helytörténészek megfelelő iránymutatást, valamint a jelenleginél nagyobb publikálási lehetőséget kértek. a tanácskozás alkalmából a Keleméri Tompa Mihály Művelődési Otthonban honismereti kiállítás nyílt. /mti/

...-

bb 48. közvetlen vízi szállítás Dunajvárosból Sziríába

vid gk szb ki

1966. október 21.

a dunai vasúti szállítási vezetői a mahart-tal közösen megoldották, hogy tengerentútra közvetlenül a Dunajvárosi kikötőből szállíthatnak egyes kohászati termékeket. a hét közepétől csepel helyett a Dunajvárosi kikötőben rakják uszályokba a kelet felé irányuló lemez-szállítmányokat. elsőként egy uszályba durva, egy másikba pedig finomlemez raklák, mindkettőt sziriai rendeltetéssel. az uszályok a Lataki kikötőbe viszik az árut, ahol tengerjáró hajóra rakják át. a közvetlen vízi szállítás előnye, hogy Dunajváros és csepel között nem vesznek igénybe tehervagonokat, másrészt a vasúti kocsiként ezer forint költséget takarít meg. /mti/

...-

16.42/ju 17. Prv

-33-

Me

bb 46. Öt év alatt félmillió muzeumlátogató békésben - a könyvtárak, muzeumok munkájáról tárgyalt az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid j szb fm

1966. október 21.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja pénteken szarvason ülésezett. a képviselők meghallgatták a könyvtárak és muzeumok tevékenységéről, fejlesztési terveiről szóló beszámolót. megállapították, hogy békés megyében a könyvtárak és muzeumok komoly szerepet töltenek be a népművelésben. az utóbbi öt évben például félmillió érdeklődő tekintette meg a muzeumok különböző rendezvényeit. gyulán az erkel ferenc muzeum öt év alatt száz kiállítást rendezett, s a látogatók száma meghaladta a 278 ezret.

a könyvtárak száma 45-ről 97-re, a beiratkozott olvasóké pedig 43 000-ről 73 000-re emelkedett békésben. beszámoltak az ülésen arról is, hogy több községben új helyiségbe költözött a könyvtár, új butorokkal, polcokkal, könyvek ezrelvel gyarapodtak. békéscsabán rendezték be az ország egyik legkorszerűbb megyei, valamint ifjúsági könyvtárát. ennek ellenére - különösen a tanyavilágban - korszerűtlen körülmények között bonyolítják le a könyvcserét. szó volt a gyulai állami levéltár munkájáról is, amely értékes kiadványokkal, dokumentumok felkutatásával járult hozzá a haladó hagyományokban gazdag viharok történelmének megismeréséhez.

az országgyűlési képviselők egyöntetű véleménye az volt, hogy elsősorban az elhanyagoltabb kisközségekben és a tanyavilágban kell segíteni a könyvtárak fejlesztését, mert békésben százezer ember él a falvaktól, városoktól távol, s az ő ellátásuk jó könyvekkel - különösen a hosszú téli hónapokban - igen fontos. /mti/

bb 47. 6700 vas megyei fiatal továbbtanulási, elhelyezkedési lehetőségeiről tárgyalt a megyei pályaválasztási tanács

vid gk szb fm

1966. október 21.

a vas megyei pályaválasztási tanács pénteken megvitatta a nyolc- és fél hónap múlva végző 6 700 általános és középiskolás továbbtanulási és elhelyezkedési lehetőségeit. az előzetes számítások szerint 4 800-an tovább tanulnak közép- és felsőfokú oktatási intézetekben, szakmunkásképzőkben, iparitanuló-iskolákban. a szakmunkásképző iskolákban 2 300 hely vár a fiatalokra. száz szakma közül választhatnak. a napokban érkezett értesítés, hogy a megyéből ötven fiatal várnak ösztöndíjasként a külföldi egyetemekre. /folyt.köv./

16.50/ju 17.15.pec

-34-

bb 47. /6 700 vas megyei... 1. folyt./ szb

körülbelül 1 900-an nem tanulnak tovább. számukra a megye mezőgazdasága és ipara nyújt elhelyezkedési lehetőséget. különösen a fejlődő tanácsai ipar számít a városi fiatalokra. szombathelyen mlanyagipart teremtenek, sárvárott bőrdíszmű üzemet, celldömlőkön belkereskedelmi asztalosárugyártat létesítenek. változatlanul gondot okoz a 18-20-éves érettségizett lányok elhelyezése. /mti/

bb 49. a vöröskereszt vezetőségének ülése

t ms/tm szb sr

1966. október 21.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége pénteken gesi kiss páll akadémikus elnöklésével megvitatta a vöröskeresztes munka eddigi eredményeit és jövő feladatait. a beszámolótróstitás istván, a vöröskereszt főtitkára terjesztette elő. rámutatott a családvédelem, az alkoholizmus elleni küzdelem, valamint a véradó-mozgalom további fejlesztésében jelentkező új feladatokra, és hangoztatta, hogy a vöröskeresztesek kiképzésében az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a gyakorlati készségek elsajátítására. foglalkozott a vöröskereszt szélesedő nemzetközi kapcsolataival, és beszámolt a moszkvában és genfben járt küldöttség tapasztalatairól. /mti/

bb 50. fénykép-pályázat

sk szb vg

1966. október 21.

a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége a közösen meghirdetett építészeti fénykép-pályázat október 31-i beküldési határidejét a nagy érdeklődésre való tekintettel november 20-ig meghosszabbította. /mti/

16.55/ju 17.15.pec

-35-

bb. 51. kiállítás a gyógyító vérről

t ms/gk/e sr bs

1966. október 21.

pénteken a mem szakasitok árpád művelődési házában megnyitották „a gyógyító vér”, című kiállítást. a jános-kórház egészségügyi felvilágosítási csoportja és a 12. kerületi vöröskereszt által rendezett kiállítás szemléltető képet ad arról, milyen sokoldaluan használja fel az orvostudomány az életmentő vért. köbök között fotomontázsban látható a kerületben levő 4-es számú sebészeti klinika szivmotorja. ötletes képsor szemlélteti a beteg sorsát a közlekedési balesetek, a mentők beavatkozása után a jános kórház sebészeti műtőjéig, a gyógyító vér gyakorlati alkalmazásáig. a különböző vérkonzerveken és más folyékony vértérfertőtlenítőanyagokon kívül érdeklődésre tarthatnak számot a vérből készült különböző formájú és rendeltetésű szilárd gyógyászati anyagok. a kiállítás művészi formában azt is bemutatja, hogy hipokratésztől rembrandtig és leonardo da vinci-ig a kiemelkedő szellemek egész sora foglalkozott a vér gyógyító célú felhasználásával. a kiállítás november 4-ig marad nyitva. /mti/

bb. 54. megnyílt a barkácsolók kölcsönző-boltja

t kf/kf/e vg bs

1966. október 21.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat pénteken délután a dohány utca és szövetség utca sarkán megnyitotta az ország első barkácsszerszám-kölcsönző boltját, a főváros 25. kölcsönző üzletét.

a barkácsolók kölcsönző boltja egyelőre szerény nyitókészlettel, mintegy 70 féle, de a háztartásokban mindennapos, nélkülözhetetlen kéziszerszámokkal rendelkezik. a választék most még igen vegyes, a falvésőtől a favésőtől a kis- és nagyfűrészig, a satutól a kézi és elektromos furóig, a falkaparó, „spaklitól”, a kőműves serpenyőtől, a csavarhúzóig a különböző fogókig sok minden kapható. a kölcsönzési díj a szerzőszám értékétől függően napi 50 fillértől 6-10 forintig terjed.

a vállalat a következő napokban még tovább, mintegy 200-ra, bővíti a szerszámválasztékot. az új boltot egyébként kíséreltetnek, a házi ezermesterek igényeinek felmérésére szánják. a kereslet alapján választják majd ki a leginkább keresett szerszámokat, s azokat a főváros valamennyi kölcsönző boltjában bevezetik. /mti/

17.00/14 17.15/14

-36-

bb. 55. a kongresszusi versenyben telteljesítette éves tervét a békés megyei baromfikeltető vállalat

vid/ká/sk/e bs

1966. október 21.

a békés megyei baromfikeltető vállalat éves tervében 4,112.000 csibe keltetése szerepel. a jól összeforrott törzsgárda a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy terven felül ad naposcsibát a körös-vidék termelőszövetkezeti és háztáji gazdaságainak. ígéretüket beváltották: a vállalat határidő előtt teljesítette éves tervét, s október 20-ig 4,571.000 csibét keltettek, százalékkal többet, mint a múlt év hasonló időszakában. naposlibából és pulykából 145 000-rel többet adtak a tenyésztőknek, mint 1965-ben. a békés megyei baromfikeltető vállalat dolgozóit az év végéig további 300 000 csibét keltetnek. a kelési arány országos viszonylatban is kimagasló: 82,7 százalékos. /mti/

bb. 57. a ganz-mávaq vezetőinek tudományos továbbképzése

t sl/sk/e vg bs

1966. október 21.

a ganz-mávaq főosztályvezetői, gyáregységvezetői és főmérnökei, továbbá függetlenített párttitkárai és szb-titkárai részére pénteken tudományos továbbképző tanfolyam nyílt. az említett vezetők a gyakorlatban már jól megismerték a szervezés módszereit, most tájékozottságuk tudományos alapjait is elmélyítik. két hónapig, hetenként két napig egyetemi tanszékvezető tanárok, neves szakemberek tartanak előadásokat és konzultációkat a vezetés- és szervezélméletről, az üzemszociológiáról és pszichológiáról, a döntéseket elősegítő matematikai módszerek alkalmazásáról. ilyen módon is felkészítik őket az új gazdasági mechanizmussal járó nagyobb, felelősségteljesebb feladataikra. /mti/

bb. 59. magyar zeneszerző és táncdalénekes a rioi könnyűdal-fesztiválon

k sr/lkde sr bs

1966. október 21.

pénteken, a rio de janeiro-i nemzetközi könnyűdal-fesztiválra utazott fényes szabócs zeneszerző és németh józsef táncdalénekes. a fesztivál döntőjére 27-én kerül sor. /mti/

17-03/14 P<sub>1</sub>

-37-

Mej

bb 56. természetvárak, őriásgyik, különleges szépségű félórágakövek - szombaton nyitlik a természettudományi múzeum előadó- és bemutató terme

t ie szb ká

1966. október 21.

a nemzeti múzeum épületében szombaton nyitlik meg a természettudományi múzeum előadó- és bemutatóterme. szepéről, programjáról dr. székessy vilmos, a múzeum főigazgatója pénteken tájékoztatta a sajtó képviselőit. a természettudományi múzeumban 1961 óta négy állandó, most is nyitvatartó kiállítást rendeztek; ezeket eddig másfélmillióan tekintették meg. hely hiányában még hosszú évekig nincs lehetőség újabb állandó kiállítás nyitására, pedig a múzeum többmillió darabból álló tudományos gyűjteményeiből számos bemutatásra érdemes tárgy nem került még a közönség elé. ettől eltekintve is, a múzeum folyamatosan sok olyan, a látogatók érdeklődésére számot tartó anyaggal gyarapodik, amelyet nem lehet az állandó kiállításokba beilleszteni. ennek a problémának a megoldására hozták létre a bemutató termet, amelynek anyagát 1-2 havonta cserélik majd.

az első bemutató a múzeum csaknem minden nagyobb gyűjteményét képviseli néhány érdekes, ritka darab. az ember-tani tárból honfoglaláskori és korábbi lékelt és torzított keponyákat, az ásványtani gyűjteményből különleges szépségű félórágaköveket állítottak ki. most kerül először közönség elé a legutóbbi afrika-expedíciók zsákmányának egy része: leopárd, őriásgyik, sok szín pompás tollazatu madár és apró afrikai prémesállat. hazánkban itt láthatók első ízben eredeti természetvárak; ezeket a különleges, rovarok készítette építményeket guineából küldte egy ott dolgozó magyar geológus.

az új bemutató helyiség nemcsak változatos kiállítási anyagával, hanem mint előadóterem is új eszköze lesz a természettudományi ismeretterjesztésnek. a múzeum munkatársai és más szakemberek rendszeresen tartanak itt a kiállított anyaggal és vetítéssel illusztrált előadásokat, beszámolókat. még a múzeumi hónap keretében négy előadásra kerül sor; első alkalommal, vasárnap délelőtt dr. szunyogh jános zoológus számol be tanganyikai gyűjtőutjáról. /mti/

n

--

17-10/10 Puz

-38-

me

bb 60. megkezdődött a nyíregyháza-záhony közti vasúti vonal villamosítása

vid lk szb ki

1966. október 21.

pénteken debrecenben egésznapos értekezletet tartottak a debreceni vasútigazgatósághoz tartozó szolgálati főnökök vezetői, békési rezsó, az igazgatóság helyettese vezetője számolt be a személy- és áruszállítás eredményeiről, valamint a feladatokról.

a tanácskozást műszaki konferenciával is egybekapcsolták, s ezen megtárgyalták az igazgatóság területén folyó építkezések helyzetét. közölték, hogy a szerencs-nyíregyháza közti vonal korszerűsítése és villamosítása kedvező ütemben halad. az építők mintegy husz napos előnyt szereztek és december 15-én átadják rendeltetésének a villamosított vonalat. bejelentették, hogy októberben megkezdődött a nyíregyháza-záhony közti vonal villamosítása is. a tervek szerint a villamosítást 1967 végére fejezik be ezen a vonalrészén. /mti/

--

bb 61. utirajz-kiállítás szombathelyen

vid j szb fm

1966. október 21.

pénteken a szombathelyi savaria múzeumban kiállítás nyitott varga győző grafikusművész franciaországi és olaszországi utirajzaiból. /mti/

--

bb 63. carlo maria guillini budapestre érkezett

k ol/hné szb sr

1966. október 21.

carlo maria guillini, a neves olasz karmester pénteken budapestre érkezett. guillini - zeneszerző, s egyben a mélyhagedűnek is avatott művésze - 1963-ban mutatkozott be a magyar főváros zenekedvelő közönségének. azóta számtalan nagyszerű hangversenyéről adtak hírt a külföldi lapok. a vendégkarmester a budapesti zenei hetek alkalmából két ízben vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, október 24-én az erkel színházban, 27-én pedig a zeneakadémián. /mti/

--

17.15/10 Puz

-39-

me

bb. 62. hétfőn temetik csákos Mihályt

k/bc/e sr la

1966. október 21.

a 61 éves korában elhunyt csákos Mihálynak, a párt és a munkásmozgalom régi harcosának, a szot számvizsgáló bizottsága tagjának, a bőripari dolgozók szakszervezete elnökének temetése október 24-én /hétfőn/ délután fél négy órakor lesz a farkasréti temetőben.

a barátok és harcostársak három órától róhatják le kegyeletüket az elhunyt ravatalánál.

magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága

szakszervezetek országos tanácsa

bőripari dolgozók szakszervezete

x x x

csákos Mihály 1905. szeptember 6-án született olaszliszván, parasztszülők gyermekeként. mint cipész 1928-ban került kapcsolatba a munkásmozgalommal. 1930 óta tagja a pártnak.

csákos Mihály 1929-ben került a fővárosba, ahol bevonták a bőripari szakszervezeti ellenzék kommunista frakciójába. a szakszervezet ellenzékében a párt irányításával a felszabadulásig folytatta szervezési, nevelési és oktatási tevékenységét. közben 1934-ben kommunista tevékenységéért hónapokra letartóztatták.

a felszabadulás után a bőripari dolgozók szakszervezetének lett a főtitkára, majd a szakszervezet elnökévé választották. 1963-ban a szot 20. kongresszusán megválasztották a számvizsgáló bizottság elnökévé.

kiemelkedő munkásságáért a népköztársaság elnöki tanácsa munka érdemrenddel és a munka vörös zászló érdemrendjével tüntette ki.

csákos Mihályban a párt és a munkásmozgalom kiváló harcosát veszítette el. /mti/

17.18./ju Pue

...-

-40-

*Mly*

bb. 64. meghalt hollér Mihály, a párt és a földmunkás-mozgalom régi harcosa

k bc/e sr la

1966. október 21.

hatvannyolc éves korában elhunyt hollér Mihály, a párt és a magyar földmunkás-mozgalom régi harcosa. hamvasztás előtti búcsúztatása október 26-án háromnegyed 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a barátok és harcostársak délelőtt 11 órától róhatják le kegyeletüket az elhunyt ravatalánál.

mszpd budapesti bizottsága

magyar partizán szövetség

x x x

hollér Mihály egész életét a munkásosztály ügyének szentelte. agrárproletár családból származott, 1898-ban született. mint ifjú kubikos, már fiatal korában beállott a munkásmozgalom harcosainak seregébe. a tanácsköztársaság idején vörösként harcolt a munkáshatalom védelmében. a hajdani foktői kubikos a magyar földmunkás-mozgalom egyik kiemelkedő harcosa, a kommunista kubikosok és földmunkások egyik szervezője volt.

az ellenforradalmi rendszer hollér Mihályt a földmunkás szakszervezetben folytatott illegális agitációs tevékenységéért a harmincas években több alkalommal évekre börtönbe zárta.

a felszabadulás után hollér Mihály 1950-ig a déföldi kubikos szakosztályának vezetője, majd nyugdíjazásig a makadám utépitő vállalat főépítésvezetője volt. kiemelkedő munkásságáért több kitüntetésben részesült. halálával a magyar munkásmozgalom áldozatkész, hű fiát veszítette el. /mti/

...-

17.22./ju Pue

-41-

*Mly*

bb 65. tudományos vita a bankok és a vállalatok kapcsolatairól

t ms/tr szb zs

1966. október 21.

a magyar közgazdasági társaság pénteken az akadémián tudományos vitát rendezett arról, hogyan alakulnak a gazdaság-irányítás új rendszerében a bankok és a vállalatok kapcsolatai. a bevezető előadást pulai miklós, a magyar nemzeti bank főosztályvezetője tartotta a bankok és a vállalatok bank-szerű kapcsolatának kritériumai címmel. /mti/

bb 66. fehér lajos a legkorszerűbb kukorica, burgonya és cukorrépa gépsorok komáromi bemutatóján

vid ká/sk szb ká

1966. október 21.

három legmunkaigényesebb kulturánk, a kukorica, a cukorrépa és a burgonya komplex gépesítése legsürgősebb feladataink közé tartozik. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet az ország különböző adottságú gazdaságaiban, nagyüzemi kísérleteken kialakította az ezekhez legalkalmasabb gépsorokat.

a leginkább bevált géptípusokból az elmúlt hetekben országsszerte több bemutatót tartottak, pénteken pedig lo-sonczi pál földművelésügyi miniszter a komáromi állami gazdaságba hívta meg az ország politikai és gazdasági vezetőit. részt vett a bemutatón fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. dimény imre, az mszmp kb mezőgazdasági osztályának vezetője, az országos tervhivatal vezetői, több miniszterhelyettes, ott volt havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke.

a gépek seregszemlájén a legkorszerűbb magyar, ndk, csehszlovák, szovjet, jugoszláv, francia, lengyel, román és osztrák gépek szerepeltek. az ezekből összeállított gépsorokkal 2-4-szeresére növelik a munka termelékenységét, egy-negyedére csökkentik a betakarítási veszteséget. emellett lehetővé válik az egyébként veszendőbe menő melléktermékek, így például a szár, a levél hasznosítása. a vendégek megtekintették azokat a cukorrépa- és burgonyagép rendszereket, amelyekből az első százas szériák már jövőre megérkeznek a kgst országokból, és amelyekkel 1970-ig a nagyüzemi termés-tés felét gépesítik. bemutatták az új traktortípusokat és talajművelő gépeket is, többek között a kiválóan bevált mtz 50-es szovjet univerzális traktort, amelyből már az idén és a következő esztendőkből évente 2 000 darabot kap a magyar mezőgazdaság, valamint a vörös csillag traktorgyár új d-4-k b lánctalpas 90 lóerős traktorát, amely iránt a világ-piacon is érdeklődés várható.

/folyt. köv./

18.--/-szb Puc

-42-

bb 66. /fehér lajos... 1. folyt./- szb

a kukorica komplex gépesítésének megoldása a hazai iparra vár, a kgst-ben ez magyarország profilja. hazai típusok kifejlesztésére azonban már nincs idő. a bemutatón az az álláspont alakult ki, hogy a nagyüzemi kísérletekben jól bevált és most bemutatott gépek alapján a legkedvezőbb gazdasági lehetőségeket kiválasztva, kooperációval, vagy licenc vásárlásával is meg kell gyorsítani ezeknek a gépeknek a hazai gyártását. /mti/

bb 67. zágrábi matematikus-professzor debrecenben

vid tr szb fm

1966. október 21.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem meghívására debrecenbe érkezett vladimir vramic, a zágrábi műszaki egyetem matematikai intézetének tanszékvezető professzora. csütörtökön és pénteken előadást tartott a matematikai statisztika tárgyköréből. a jugoszláviai professzor megbeszéléseket folytatott dr. gyires béla egyetemi tanárral, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem természettudományi karának dékánjával, a matematikai statisztikai tanszék vezetőjével. /mti/

bb. 68. pénteken a méh nagykanizsai vasgyűjtő telepén

vid/tr/e sr la

1966. október 21.

a munkások egy teherautóról 1.5 mázsa súlyú vastömböket rak-tak le. a gépkocsin állt az 52 éves szekeres istván, sormási lakos, akit egy vastömb magával rántott. a szerencsétlen ember sérüléseibe belehalt. /mti/

18.05/ju Puc

-43-

me

bb. 69. palóc népművészeti est salgótarjánban

vid/tr/e sr la

1966. október 21.

a muzeumi hónap programjaként pénteken palóc népművészeti estet rendeztek salgótarjánban. dr. zólyomi józsef, a balassagyarmati palóc-múzeum igazgatója méltatta a palóc művészet gazdagságát és jelentőségét. az esten fellépett kucska andrás 1005 nógrád megyei dudás, aki az egykori híres palócdudások művészi hagyatékait ápolja. orosz jánosné macenkai népdalénekes régi palóc nótákat elevenített fel, kelemen ferenc hollókői fafaragó pedig a faragás művészetét mutatta be. ez alkalomból kiállítás is nyílt salgótarjánban a palóc múzeum néprajzi anyagából. /mti/

---

bb. 70. házgyár épül zalában - a zala megyei képviselőcsoport ülése

vid/tr/e sr la

1966. október 21.

pénteken varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő elnöklétével ülést tartott a zala megyei képviselőcsoport. az ülésen részt vett trautmann rezső építésügyi miniszter, bondor józsef építésügyi miniszterhelyettes, borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. török lajos, a megyei tanács vb elnöke, több vállalat igazgatója, vezetője.

a képviselőket trautmann rezső tájékoztatta a magyar építőipar helyzetéről, majd egy kérdésre válaszolva bejelentette: a harmadik ötéves terv időszakában a dunaujvárosihoz, illetve a pécséti működőhöz hasonló, évi 1 800 lakás előállítására képes házgyárat építenek zalaegerszeg környékén. a házgyár lesz hivatott zalaegerszeg, nagykanizsa, valamint a balatonvidék egy részén falmerült igényeket kielégíteni.

a kereskedelem és a vendéglátóipar helyzetéről kiss gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket. e kérdés kapcsán is számos felszólalás hangzott el, amelyekben a jelentésvők a kereskedelem és a vendéglátóipar fejlesztését sürgették. e témával kapcsolatban több kérdésre borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes válaszolt. /mti/

---

18.37/ju Re

-44-

10/10

bb 71. előadások az ókortudományi társaságban

t ms/tr szb sr

1966. október 21.

pénteken az ókortudományi társaság felolvasó ülést tartott az akadémián. maróti egon, tudományos kutató egy régi görög klasszikus költő alkotásainak továbbélését ismertette a római császárság korából származó emlékek alapján. havas lászló, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem adjunktusa pedig az időszámításunk előtt 64-ben előterjesztett római agrárreform-tervezet megítéléséhez szolgáltatott újabb adatokat, amelyek szerint a tervezet hátterében - a korábbi feltárásokkal ellentétben - nem caesar, hanem a catilina-féle összeesküvés állott. /mti/

---

bb 72. 18 évi szabadságvesztés a testvérgyilkosnak

1 bc/tm szb sr

1966. október 21.

a fővárosi bíróság ítéletet hirdetett cs. nagy lászló bűnügyében.

a 24 éves siketnéma cs. nagy lászló több késszurással megölte 9 éves zsuzsa nevű féltestvérét, és életveszélyesen megszurta nevelőapját. a súlyos bűncselekmény elkövetésében a bosszu vezette családjával szemben. attól tartott, hogy feltárják korábbi bűncselekményeit, amikor féltestvérét fajtalanságra kényszerítette, s erőszakot akart elkövetni rajta.

a bíróság cs. nagy lászlót 18 évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

---

bb 73. a bolgár földművelésügyi miniszter komárom megyében

vid tr szhb la

1966. október 21.

a hazánkban tartózkodó bolgár mezőgazdasági küldöttség nikola palagacsev bolgár földművelésügyi miniszter vezetésével pénteken komárom megyébe látogatott. a vendégeket elkísérte hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese. megtekintették a bábolnai állami gazdaság baromfitenyésztését, valamint a komáromi állami gazdaságban a kukoricabetakarító gépsorokat és a korszerű terményszárítókat. /mti/

---

18.43/ju Re

-45-

10/10

bb. 74. halált okozott a sztrichnines pálinka

t bc/tm/e sr la

1966. október 21.

a fővárosi bíróság pénteken délután hirdetett ítéletet tusor miklós 54 éves pék, hatvani lakos emberölési bűnügyében.

tusort munkahelyén, a hatvani kenyérgyárban áthelyezték egy másik üzemszobába. új munkahelyén a brigád fiatalabb tagjai lassúnak találták munkáját, emiatt panaszkodtak is. a brigád vezetője, bodor jános többször gyorsabb tevékenységre ösztönözte. a szakmai tudására sokat adó tusort a panaszok nyomán más munkakörbe helyezték, ami lényegében visszaminősítést jelentett részére. tusor minőszi bodornak tulajdonította, s így a korábban kialakult jó munkatársi kapcsolatuk megromlott, viták, szóváltások támadtak közöttük. tusor végül sztrichninnel kevert kis pálinkásüveget helyezett el bodorék házában kertjében levél kíséretében. az eredeti csomagolásának látszó üveg tartalmát bodor felhajította, s röviddel utána meghalt. tusor ezenkívül célzó lövedéket és löszert rejtgetett.

a fővárosi bíróság előre kitervelt módon elkövetett emberölésért, valamint lőfegyverrel és löszerral való visszaélésért tusor miklóst 16 évi szabadságvesztésre ítélte./mti

bb 75. időjárásjelentés

tr szb la

1966. október 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1966 október 21-én, pénteken este:

átfutó esők

felhőátvonulások, átfutó esőkkel, egy-két helyen zivartarral. élénk, helyenként erős, keleten is északnyugatra - északra forduló szél. a keleti megyékben reggeli párásodás, helyenként köd. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. /mti/

19.26/ju 1935<sup>1</sup> Pnc

-46-

bb. 76. zenés játék bemutatója a fővárosi operett színházban

t sr/tr/e la

1966. október 21.

pénteken este mutatta be a fővárosi operett színház garinei-giovannini-kramer: tigris a garázsban című kétrészes, zenés játékát. a darabot t. polgár istván fordította, a versetket fülöp kálmán írta. a diszletet csinády istván, a jelmezeket horányi mária tervezte. koreográfus toth sándor, rendező seregi lászló. a zenés játék szereplői: rátonyi róbert, főnyay mártá, felföldi anikó, medgyessy mária, homm pá, gáti györgy, németh sándor, mikes emmi. /mti/

bb 77. kettős élmény a szépművészeti muzeumban - megnyitott az albertina-kincsek tárlata

t tf/tr szb la

1966. október 21.

ritkán adódó kettős látványosság várja a közönséget ezekben a napokban a szépművészeti muzeumban: október 31-ig „párhuzamosan”, látható az albertina kincseiből rendezett grafikai tárlat és „a magyar művészet párizsi kiállítás”, című bemutató. az utóbbi - mint ismeretes - kulturális örökségünkben, művészetünk fejlődéséről ad képet, kezdve a honfoglalás-kori szobrocskáktól mátyás corvináin át napjaink festészetéig. a bécsből érkezett világhírű alkotások között szerepelnek michelangelo, raffaello, piassetta, tiepolo, düren, bruegel, rubens, van dyck, rembrandt, fraconard és goya rajzai: ezt a tárlatot pénteken délután nyitották meg.

dr. garas klára főigazgató köszöntötte a megnyitó ünnepség vendégeit, akik zsúfolásig megtöltötték a grafikai csarnokot. részt vett az ünnepségen aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, a társadalmi és a kulturális élet sok más vezetője. külön köszöntötte dr. garas klára a kiállítás alkalmából budapestben tartózkodó dr. franz karasek követet és meghatalmazott minisztert, az osztrák közoktatásügyi miniszter képviselőjét, valamint a megnyitóra érkezett dr. walter koschatzky professzort, az albertina muzeumi igazgatóját. megjelent dr. simon koller budapesti osztrák nagykövet, ott volt a diplomáciai testület számos képviselője.

/folyt.köv./

19.45/ju Pnc

- 47 -

PK

bb 77. /kettős élmény... 1. folyt./- szb

dr. franz karasek a tárlatot megnyitó beszédében elismerőleg nyilatkozott magyarországi és ausztriai kedvező és egyre javuló kapcsolatairól, a két nép történelmi múltjának közös vonásairól, ma jószomszédi viszonyban vannak országaink, s annak ellenére, hogy a politikában, a világnézetben nem teljesen azonosak az álláspontok - a fő kérdésben egyetért mindkét nép: az emberiség boldogulása csak békében lehetséges, ezért a világbéke biztosításának minden ország, minden ember szívügyévé kell válnia.

a kedvező kapcsolatok egyik szépen fejlődő útja magyarországi és ausztriai között: a kulturális rendezvények kölcsönös cseréje, egymás életének, tudományának, művészetének bemutatása, illetve megismerése. e nemes gondolat jegyében jött létre a mostani budapesti kiállítás is, amely az egyetemes emberi kultúra felbecsülhetetlen értékeit tárja a művészet nyelvét értő, szerető és megbecsülő közönség elé. e művészeti alkotások vendégszerepeltetése - mondotta dr. franz karasek - mintegy szimbólikus megnyilvánulását jelent a két szomszéd nép egymás közötti megértésének, barátságának, szívélyes és gyümölcsöző kapcsolatainak.

száztizenhárom remekmű sorakozik az impozáns kiállításban, a rendezés dr. fenyő iván professzornak, a szépművészeti múzeum grafikai osztálya vezetőjének a munkája. az anyag viszonyzásaképpen a legnagyobb magyar múzeum rajzkincseiből ugyancsak bőséges gyűjtemény kerül majd bemutatásra az osztrák fővárosban. az albertina képeit december 18-19 tekinthetik meg a látogatók. /mti/

-48-

*Rek*

bb 78. fogadás a bolgár földművelésügyi miniszter tiszteletére  
t cs tr ju la 1966. október 21.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete pénteken este a városligeti gundel étteremben fogadást adott a mezőgazdasági küldöttség élén hazánkba látogatott nikola palagacsny bolgár földművelésügyi miniszter tiszteletére. a szívélyes baráti körben lezajlott fogadáson részt vett losonczy pál földművelésügyi miniszter, továbbá bencze károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője, hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese, keserü jános és klenczner andrás földművelésügyi miniszterhelyettesek. ott voltak a fogadáson a bolgár mezőgazdasági küldöttség tagjai, valamint a különböző minisztériumok, szakintézmények képviselői. /mti/

--

bb 79. hans pischner és a román madrigál kamarakórus a zeneakadémián  
t ol hné ju la 1966. október 21.

a budapesti zenei hetek alkalmából pénteken este két színvonalas hangverseny zajlott le a zeneakadémián. a nagyteremben az ndk-ból érkezett neves csembaló- művész hans pischner közreműködésével tartották a máv szimfonikusok koncertjét. az esten tartók négy zenekari darabja, martinu csembaló- versenye és brahms ii. d-dur szimfóniája csendült fel.

a zeneakadémia kistermében a kórusművek kedvelői a nagy-  
hirű román madrigál kamarakórust hallhatták. a kórus a többszö-  
rösen kitüntetett marin constantin karnagy vezényletével egyebek  
között lassus, händel, palestrina, monteverdi madrigáljaiból  
és román szerzők kamaraműveiből adott nagy sikerű műsort.  
/mti/

--

20.45/ ju P<sup>o</sup>

-49-

*Rek*

bb 77. /kettős élmény... 1. folyt./- szb

dr. franz karasek a tárlatot megnyitó beszédében elismerőleg nyilatkozott magyarországi és ausztria kedvező és egyre javuló kapcsolatairól, a két nép történelmi múltjának közös vonásairól. ma jószomszédi viszonyban vannak országaink, s annak ellenére, hogy a politikában, a világnézetben nem teljesen azonosak az álláspontok - a fő kérdésben egyetért mindkét nép: az emberiség boldogulása csak békében lehetséges, ezért a világbéke biztosításának minden ország, minden ember szívügyévé kell válnia.

a kedvező kapcsolatok egyik szépen fejlődő útja magyarországi és ausztria között: a kulturális rendezvények kölcsönös cseréje, egymás életének, tudományának, művészetének bemutatása, illetve megismerése. e nemes gondolat jegyében jött létre a mostani budapesti kiállítás is, amely az egyetemes emberi kultúra felbecsülhetetlen értékeit tárja a művészet nyelvét értő, szerető és megbecsülő közönség elé. e művészeti alkotások vendégszerepeltetése - mondotta dr. franz karasek - mintegy szimbólikus megnyilvánulását jelentti két szomszéd nép egymás közötti megértésének, barátságának, szívélyes és gyümölcsöző kapcsolatainak.

száztizenhárom remekmű sorakozik az impozáns kiállításban. a rendezés dr. fenyő iván professzornak, a szépművészeti muzeum grafikai osztálya vezetőjének a munkája. az anyag viszonyzásaképpen a legnagyobb magyar muzeum rajzkincseiből ugyancsak bőséges gyűjtemény került majd bemutatásra az osztrák fővárosban. az albertina képeit december 18-19 tekinthetik meg a látogatók. /mti/

-48-

*kek*

bb 78. fogadás a bolgár földművelésügyi miniszter tiszteletére  
t cs tr ju la 1966. október 21.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete pénteken este a várostigeti gundel étteremben fogadást adott a mezőgazdasági küldöttség élén hazánkba látogatott nikola palagacsny bolgár földművelésügyi miniszter tiszteletére. a szívélyes baráti körben lezajlott fogadáson részt vett lesenczi pál földművelésügyi miniszter, továbbá bencze károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője, hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese, keserü jános és klenczner andrás földművelésügyi miniszterhelyettesek. ott voltak a fogadáson a bolgár mezőgazdasági küldöttség tagjai, valamint a különböző minisztériumok, szakintézmények képviselői./mti/

--

bb 79. hans pischner és a román madrigál kamarakórus a zeneakadémián

t ol hné ju la 1966. október 21.

a budapesti zenei hetek alkalmából pénteken este két színvonalas hangverseny zajlott le a zeneakadémián. a nagyteremben az ndk-ból érkezett neves csempaló-művész hans pischner közreműködésével tartották a máv szimfonikusok koncertjét. az esten tartók négy zenekari darabja, martinu csempaló- versenye és brahms ii. d-dur szimfóniája csendült fel.

a zeneakadémia kistermében a kórusművek kedvelői a nagy-hírű román madrigál kamarakórust hallhatták. a kórus a többszö-rösen kitüntetett marin constantin karnagy vezényletével egyebek között lassus, händel, palestrina, monteverdi madrigáljaiból és román szerzők kamaraműveiből adott nagy sikerű műsort. /mti/

--

20.45/ju P<sup>o</sup>

-49-

*kek*

bb. 80. szimonov katonák között

t tf/tr/e la

1966. október 21.

konsztantyin szimonov szovjet író, aki a költészet napjai alkalmából tartózkodik budapestben, még hetekkel ezelőtt levélben kapott meghívást a magyar fővárosból az egyesített tiszti iskola parancsnokságától és növendékeitől, a határőrség és a karhatalmisták kiz-szervezetétől, meg az iskolakönyvtár vezetőitől, hogy látogasson el a katonákhoz, akik sokat olvasták műveit és szeretnének személyesen is hallani a könyvek születéséről, az író élményeiről.

pénteken délután teljesült a kívánság: szimonov ellátogatott a tiszti iskolába, ahol reiner róbert alezredes üdvözölte, majd virággal köszöntötték. a színházteremben az érdeklődők, az irodalom barátai egyetlen helyet sem hagytak üresen. a hozzá intézett sok kérdésre válaszolva szimonov egyebek között arról beszélt, hogy jelenleg egy kollektívával filmet dolgozik: a moszkvai csatának akarnak emléket állítani, felidézni azt, hogyan harcoltak, miképpen álltak helyt a szovjet emberek életük legnehezebb időszakában. a film forgatókönyve a harcok egykori résztvevőivel való beszélgetések, katonák, tábornokok személyes visszaemlékezései alapján készült, természetesen tetemes mennyiségű dokumentációs anyag feldolgozásával, segítségével. őszinte szavakkal mondta el a véleményét, hogy a háború idején írt és nyomokban megjelent könyvről, a „nappalok és éjszakák”, -ról, a benne megírt eseményekről ma már ő is részben megváltozott véleményével van. de korántsem jelent ez holmi páfördulást, csupán azzal magyarázható, hogy akkor még nem volt kellő történelmi távlat az események tökéletes megítélésére, ha arról nem is beszélünk, hogy az eltelt két évtizedben az író gondolkodásformája is megváltozott, ismeretei ugyancsak bővültek. ezért van az, hogy a közelmúltban megjelent szimonov-kötetek némiképpen más szemzőgöböl ítélnek meg a háború egyes mozzanatait.

megkérdezték a „nem születünk katonának”, szerzőjétől, van-e olyan terve, hogy könyvet ír a szovjet nép jelen hétköznapijairól, a kommunizmus építésében elért eredményeiről, munkájáról, helytállásáról. „ilyen témájú könyvön nem dolgozom - hangzott a válasz -, de írok minderről: újságíróként, a pravda hozza rendszeresen ezeket a cikkeimet,,.

a szívélyes légkörű, katonák-egymás-között-hangulatu találkozó végén az iskola parancsnoksága díszes albummal és más aján-dékokkal kedveskedett szimonovnak, akinek még egy - igaz: szíve-sen vállalt - feladata volt: kötetel sokaságát dedikálta./mti/

20.50/ju Pn

-50-

*PK*

bb 81. jelentés a költők konferenciájáról

t tf/tr szb la

1966. október 21.

„magyar költészet - európai költészet,, - ez volt a nemzetközi költő-konferencia pénteki vitatémája, amelyről boldizsár iván elnökletével tanácskoztak. mielőtt elhag-gzott volna sötér istván professzornak, a magyar pen club elnökének vitaindító előadása, napiónden kívül a rendező bizottság javaslatára a konferencia résztvevői táviratban fejezték ki részvétüket és mielőbbi felgyógyulást kívántak leonyid martinovnak, akit sajnálatos - de nem súlyos - autóbaleset ért, s jelenleg kórházban ápolják. bejelentet-te az elnök, hogy belgrádból köszöntő távirat érkezett az ott ülésező nemzetközi írótalálkozó résztvevőitől a buda-pesti tanácskozásra, az itt tartózkodó európai költők vi-szont-távirattal válaszoltak a jó kívánságokat tartalmazó sorokra. abból az alkalomból, hogy az 1966. évi irodalmi nobel-díjjal - megosztva - samuel j. agnon izraeli író és nelly sachs svédországban élő német költőmöt tüntetik ki, boldizsár iván megkérte a svédországból érkezett artur lundkvist-et, hogy ismeresse a konferencián jelenlévők-kei barátja, nelly sachs munkásságát.

„a németül író költő - mondta artur lundkvist - husz esztendeje él a svéd fővárosban, jelenleg 75 éves, korát meghazudtoló szellemi frissességgel munkálkodik. megtanulta a svéd nyelvet, egyik rangos műfordító-jává vált a svéd irodalomnak. ifjabb korában a romantikus német köl-tészet hagyományait folytatta, azután hitler rémuralma ide-jén őt is koncentrációs táborba hurcolták, innen azonban sikerült megszöknie. az átélt borzalmak nyomán kiforrott igazi költői tehetsége: verseit részint a régi zsidó tör-ténelem eseményei, másrészt személyesen átélt történések, igazságtalanságok, szenvedélyek töltötték meg tartalommal. költeményeiben reális megfogalmazását adta és adja az em-beri élet értelmének, céljainak.,,

ezután sötér istván előadása következett, majd a vitá-na került sor. felszóltalt: a román mihal beniuc, a belga robert goffin, a finn lassu nummi, a magyar küldöttek kö-zül juhász ferenc, majd az ndk-beli stephan hermlin és az olasz gianni toti. befejezésül az elnök közölte, hogy a konferencia szombaton tartja meg záróülését. /mti/

- v é g e -

21.30/ju

-51-

*PK*

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. október 22.

bb 1. külföldi művészek az operaház novemberi műsorában

i ol/gk szb sr

1966. október 22.

eseményekben gazdag a budapesti dalszínházak novemberi programja. a műsoron 5-én Mihály András „Együtt és egyedül” című operájának premierje szerepel, 25-én pedig Wolf-Ferrari „A négy házastros” című művének felújítása. a kubai nemzeti balett november 10-én mutatja be műsorát, és még két ízben lép fel az operaházban Piero Francia, a pármal operaház tagja, aki gyakran szerepel nyugati operaszínpadokon, november 11-én az Erkel színházban René-t énekli „Az álarcosbál” előadásán, 17-én pedig a Rigoletto címszerepében mutatkozik be a főváros közönségének. első ízben szerepel Budapesten Ion Buzea, a bukaresti operaház neves tenoristája is; 26-án Cavaradossi szerepét énekli a Tosca Erkel-színházi előadásán, 30-án pedig Verdi „Rigoletto” című dalművében hallhatja a közönség. /mti/

bb 2. szabolcsi aszalt alma exportra

vid ká/sk szb ká

1966. október 22.

a mezőgazdasági terményeket értékesítő szövetkezeti központ a nyíregyházi gyümölcskombinát szomszédságában aszaltalmaüzemet épített. az üzemben 12 vagon szilvából készítették aszalványt, s a gépeket most a szabolcsi alma feldolgozására állították át. abból a téli almából, amely nem bírja a hosszabb tárolást, aszalványt készítenek. /folyt.köv./